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PRÓLOGO� 

E ntre los incontables proyectos que han venido transformándose en 
realidad en meses recientes, tuve la ocasión de conocer los' originales 

de La capital en el Moneada, que llega a los lectores a manera de libro. 
. Esta obra forma parte del acentuado esfuerzo masivo con que nos apres­
tamos a conme,morar el XXXVII aniversario de las acciones que dieron inicio 
a la fase final del dilatado proceso liberador cubano. Y se inscribe como un 
aporte más, en particular, de Ciudad de La Habana a sus innegables méritos. 
para erigirse e,ste año en sede del 26 de julio. 

Mas, no es esta circunstancia la que deseamos destacar, sino su propósito 
de preservar en la memoria colectiva una parte de ese acontecer histórico 
que integra nuestro caudaloso acerbo patr~ótico, con toda su trascendencia 
como elemento dinámico de formación ideológica. 

Del mismo nlodo que el conocimiento, el amor, la pasión por nuestra 
historia fue un factor de conciencia condicionante de los sucesos de julio de 
1953, todo lo relacionado con esa etapa que tiene su génesis en el Grito del 
110ncada se transformó desde aquellos momentos misnlos, a su vez l en fuerza 
genninadora. Insertándose como legítima continuación de toda nuestra his­
toria revolucionaria desde 1868, amplió la necesidad e hizo posible l<;>s días 
del "Granma", de la guerra total del pueblo contra la tiranía, del Primero de 
Enero de 1959. Y, sin dud.a alguna, conforma la base subjetiva y da coherenda 
lógica a· estos 32 años de autodecisión de inicio, desarrollo y creciente 
fortalecimiento de la Revolución Socialista Cubana. 

Preservar en la divulgación de aquella gesta es, por tanto, tarea de cardinal 
importancia a la que se incorpora este libro. 

Para quienes tuvimos el privilegio de estar con Fidel en aquellos instantes 
de iniciación revolucionaria, desde luego, esta recopilación gráfica y testimo­
nial posee otro -valor más: situarnos emocionalmente de nuevo en algunos 
lugares donde compartimos ideales, sueños, esfuerzos y sacrificios con mu­
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chos entrañables compañeros que hoy no están físicamente con nosotros, 
porque, después de dar todo cuanto podían a la causa por la que luchábamos, 
entregaron además sus propias vidas. 

En todos esos lugares está Abel, bondadoso y enérgico; segundo de Fidel; 
"alma de Movimiento". Y Gildo Fleitas, 'bonachón, sonriente siempre; de 
todos, el más simpático y, como el que más, desinteresado. 

En varios de esos lugares está Raúl Gómez García, con su palabra hermosa 
sustentada en la firmeza, en el fervor y en la decisión, más .hermosa todavía. 
y Boris Luis, aquel bólido de entusiasmo, todo energía, intrepidez indeteni­
~le. Y Armando Mestre, el sencillo albañil con ansias de cultura, todo 
sensibilidad bajo el corpachón recio, soñando una sociedad justa, sin discri­
minaciones. Y Ñico López, uno de los más humildes, de los más valerosos, 
de los más abnegados, de los más visionarios... 

En fin, cada uno'en algún lugar o eh varios kIgares. Jóvenes todos, llenos. 
de vida y. de ilusiones. Todos con un relámpago de futuro en la frente. 

y todos en Prado 109, recala de la unidad de intención primigenia; y en la 
colina universitaria~ refugio de inquietudes políticas, con las primeras armas 
que casi todos tuvimos en las manos. Todos bañad()s e~ la luz de la Marcha 
de las Antorchas, reafirmación de herencia ética y vital martianas. 

Algunos, alguna vez, en el Castillo del Príncipe. Otros en el Párqne Central. 
Todos, una y otra vez, en las peregrinaciones patrióticas al Cementerio 
Colón. y unos y otros, todos, en esas calles, en esos parques, en esas innume­
rables casas por donde transitaron en su juventud precursora. Son esas las 
imágenes apresadas en La capital en el Moneada a cuyos autores agradece­
mos. 

Varios de esos lugares hoy ya no existen; pero nuestros compañeros sí. "No 
están muertos ni olvidados", como dijera Fidel llna vez; permanecen en 
nuestro recuerdo, viven en nuestra conduéta, rigen nuestro afán de ser como 
ellos. Pero, sobre todo, en tanto que cayeron por la patria, viven y vivirán 
permanentemente en el corazón del pueblo del que surgieron, y renacen cada 
día, como entonces eran, en esta revolución socialista que con fecunda sangre 
hicieron posible. 

Jesús Montané Oropesa 

La I-Iabana, abril de 1990 
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PRESENTACIÓN� 

Con esta publicación ofrecemos una muestra de más de un centenar de 
lugares vinculados con los héroes, mártires ycombatientes del Moncada, 

así como sitios utilizados por éstos en la fase de organización y preparación. 
Quince mapas constituyen el registro cartográfico de cada lugar, teniendo 

en cuenta municipios ybarrios de entonces yque hoy forman parte de la actual 
provincia Ciudad de La Habana. Labor realizada por los compañeros Otto 
M. Hernández Garcini, redactor cartográfico; Roberto del Río Batista y 
Ángel L. Lechuga Otero, especialistas de la Oficina de Asuntos Históricos 
del Consejo de Estado. , . 

Más de so fotos enriquecen en especial este trabajo. De ellas, un número 
reducido corresponden a la época. Además de los testimonios gráficos se 
incluye información escrita y oral de combatientes y familiares de los mon­
cadisfas, así como.publicaciones relacionadas con el tema, aparecida en otras 
publicaciones. Con esto se trata de lograr una aproximación a la realidad 
histórica en cuanto al grado de incidencias que tuvo, en la capital, la partici­
pación del movimiento revolucionario organizado por el doctor Fidel Castro 
Ruz, hoy nuestro Comandante en Jefe, primer secretario del Comité Central 
del Partido Comunista de Cuba y presidente de los Consejos de Estado y de 
Ministros. Esa participación la confirmó claramente el compañero Jesús 
Montané Oropesa, cuando expresó: "La preparación del ataque ál Moncada 
se hacía en el mismo corazón de la capital, ante las narices de los propios 
esbirros deldietador." 

Casas natales, lugales donde estudiaron o trabajaron; puntos habituales de 
reuniones o contactos de los revolucionarios; sitios de entrenamientos; esta­
blecimientos donde adquirieron armas y puntos de partida hacia la realiza­
ción de las acciones en Santiago-de Cuba y Bayamo, forman parte de este 
libro, el cual no agota de manera alguna el tema; por tanto, debe considerarse 

, como el resultado de una investigación inicial, que aún requiere de una 
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elaboración fu,tura más completa. Sobre todo, a partir de nuevos aportes y 
necesarias correcciones por parte de quienes están en condiciones de hacerlo; 
en especial, de los combatientes y familíares; 

Por ende, es una modesta contribución a la historia de la Ciudad de La 
Ha1?ana, la cual eSlá entre las localidades del país más relacionadás con los 
hechos ocurridos el 26 de julio de 1953. . 

Sirva este libro para que las presentes y futuras generaciones conozcan algo 
más de aquellos que, con su incipiente movimiento revolucionario, reanuda­
ron la lucha del pueblo para tniernos la' definitiva independencia. 

Para finalizar, deseamos dejar constancia de nuestro reconocimiento a la 
compañera Tania Márquez Calderín por su trabajo en el testimonio fotográ­
fico, así como al compañero Manuel Martínez, de la r~vista Bohemia, por su 
labor de búsqueda en archivos. 

Los autores 
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PRADO NO. 109 

, 

N osotros teníamos una combinación aparte, y el día que íbamos a practi­
car, no practicaba nadie más (... ) A la Universidad llegaban por grupos. 

Los grupos eran células. .. 
Pasaban primero por el Liceo Ortodoxo, en el centro de La Habana, donde 

recibían la contraseña que les daría acceso al local escogido cada vez para las 
prácticas. "Una vez la contraseña fue Alejandro. Venimos de parte de Ale­
jandro. Ya sabíamos el local al que debíamos dirigirnos y, al tocaI: la puerta 
que siempre estaba cerrada, abrían, dábamos la contraseña y nos dejaban 
pasar", precisa el entonces desempleado Gerardo Sosa. Sosita había sido 
despedido de la cafetería en que trabajaba y cuan~o fue al Mancada llevaba 
cerca de un año sin poder trabajar. 

Mario Mencía: El grito del Moneada, Editora Política, La Habana, 1986, t. 1, pp. 281-282. 
C1.'estimonio de Jesús Montané Oropesa.) 
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UNIVERSIDAD DE LA HABANA� 

A aqueHas prácticas en la colina iba un sinnúmero de personas de diversas 
organizaciones, estudiantes agrupados en la FEU, compañeros del 

MNR (Movüniento Nacional Revolucionario), jóvenes reclutados en el Li­
ceo Ortodoxo, elementos de Aurel~ano y hasta algunos agentes del Servicio 
de Inteligencia Militar de Batista; porque después nosotros comprobamos 
que el SItvl había infiltrado a más de un agente entre aquel innumerable 
personal que empezó a entrenarse en la Universidad (...) 

Las prácticas consistían en arme; desarme y manejo de armas; posiciones 
de tiro de fusil y lanzamiento de granadas; tirarse en el suelo, arrastrarse con 
armas, ejercicios de defensa. Todo esto, desde luego, en seco, porque allí no 
podían dispararse las armas (...) 

En un principio no existía entre esos jóvenes una definida militancia en 
organizaCiones. Sencillamente, todos se preparaban con la intención de ser 
útiles en la pelea que todavía no definía objetivos más allá del propósito de 
derrocar a Batista. 

Mario Mencía: El grito del MOlleada, ed. cit., t. 1, p. 273. (Testimonio de Léster Rodríguez 
Pérez.) , 
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Nos llamó la atención la forma tan cortés,_ tan diferente de estecompañe­
ro. Era lógico, él no tenía cartel de guapo. Era un simple obrero del 

mercado que tenía que trab~jar diariamente muy duro. Estaba tan flaco por 
el hambre que pasaba. Creo que pocas veces dejó de pasarla. Ese compañero 
murió en el desembarco del "Granma" y hoy su nombre lo lleva la refinería 
de petróleo más grande de Cuba; se trata de Ñica López. En él perdió la 
Revolución uno de sus genuinos líderes (...) 

Había que ver cómo esos compañeros que, en su mayoría eran campesinos 
u obreros, se dedicaban a hacer los ejercicios selectivos en el piso de una 
azotea de una escuela de la Universidad. Muchos venían con su guayabera 
planchadita, posiblemente la única, yallí había un instructor que los mandaba 
a tirarse en el suelo y nacer veinte mil cosas que ellos no entendían y salían 
la mayor parte de las veces, con la guayabera rota: 

Revista Verde Olivo, 29 de julio de 1962, La Habana, p. 6. (Testimonio de Pedro Miret Prieto.) 

Universidad de La Habana. Aula Magna, sótanos bajo la escalilTata, azoteas de las Facultades de Ciencias yDerecho, 
terrenos de Agronomía de la Quinta de los Molinos, estadio universitario y-otras de sus dependencias, sirvieron 
como lugares de entrenamiento a miles de personas con el objetivo de prepararse para la lucha. 
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F idel tenía bien concebida la característica de la lucha que se avecinaba y 
comenzamos a prepararnos militarmente. Así hicimos las primeras prác­

ticas de tiro, de defensa personal, de acciones comandos, con las cuales se 
pretendía dotar al personal de la preparación imprescjndible para iniciar el 
camino de la liberación. 

Dentro de la propia Universidad de La Habana nos entrenábamos en el 
manejo de las armas y en lo concer~iente al aspecto físico. Teníamos que 
vencer 17 pruebas de resistencia; entre ellas, la de mantenernos no sé cuántos 
segundos sin respirar. Todos logramos cumplimentarlas satisfactoriamente, 
a pesar de los grandes esfuerzos que nos imponían. 

Archivo de la Sección de Historia. Comité Provincial del Pcc. (Testimonio de Calixto García 
Martínez.) 

Y o conocía al compañero Armando Mestre, un muchacho estudiante de· 
bachillerato del Instituto de La Habana, deportista, tenía ciertas rela­

ciones, vivíac.erca de mi casa yo nos conocimos; hubo una cierta simpatía entre 
él y yo (...) transcurrieron años de esa amistad, y ellO de marzo, cuando dio 
el golpe Batista, él me fue a buscar y me dijo: "Vamos a la Universidad, que 
se están movilizando a las fuerzas vivas y al pueblo allí para repudiar el golpe 
mili:tar." Entonces fuimos allí, llegamos buscando armas; no había armas (...) 
que las armas llegaban, que no llegaban las armas, que las iba a traer no sé 
quién. Y, en definitiva, las armas que vi por primera vez en mi vida fueron las 
que nos puso Fid~l en la Colina Universitaria, en el Salón de los Mártires, 
para hacer prácticas de tiro. 

Moneada, Editorial de Ciencias Sociales, La Habana, 1973, p. 53. (Testimonio de Juan 
Almeida Bosque.) 
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APARTAMENTO DE ABEL SANTAMARÍA� 

F ue el Primero de mayo de 1952 cuando hice mis primeros contactos con 
lo que había de ser el grupo entrañable del Mancada. Había ido a un acto 

que se celebraba en el cementerio; allí conocí a Abel Santamaría. Abel me 
invitó a ir a su casa para que conociera las ideas de Fidel. Fui esa noche. Fidel 
no pudo concurrir. Conocí a Haydée Santamaría. 

Dos o tres días después, en la <:asa de Haydée y Abel, vi a Fidel. En aquella 
época, muchos jóvenes sabíamos cuál era nuestro deber con la Patria, pero 
no encontrábamos el camino para encauzarnos. Cuando Fidel tomó la pala­
bra en aquella reunión, yo tuve la impresión inmediata de que sabría guiarnos 
y que realizaría cbn éxitos los planes que se proponía. 

, Moneada, ed.cit., p. 53. (Testimonio de Melba Hernández Rodríguez del Rey.) 

Y esa noche fuimos allá a 25 y O Yestaban tirando el periódico Son los 
Mismos; nosotras, Melba y yo, nos pusimos a trabajar inmediatamente, 

ese fue nuestro ingreso, el bautismo de fuego. 

Archivo ersonal de José M. Le a Mestre: Entrevista a Elda Pérez Mu'ica, 24 de a osto d~ 

1989. (Fragmento.) 
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F idel y Abel leían mucho a Martí, Fidel era nuestro jefe y Martí, el guía 
de él y de todos los que asiduamente veníamos aquí; nosotros, y entre 

ellos, Abel estaba entre los primeros, venerábamos a los patriotas cubanos 
de las luchas por la independencia y a los patriotas látinoamericanos; vene­
rábamos a Martí y a Maceo, vean los bustos de Martí y Maceo que había en 
este apartamento, son esos que están situados sobre el librero de Abel; él los 
trajo al apartamento (...) 

En este sofá dormía Abel y en él acostumbraba a sentarse Boris Luis Santa 
Coloma y otros· compañeros más; entre ellos, Raúl Gómez García. 

Marta Rojas, artículo en Granma, 26 de julio de 1973, La Habana. (Testimonio de Melba 
Hernández Rodríguez del Rey.) . 

CoUe 25 no. 164 esquina 0, VedtJdo. En este edificio, en el apa~a!"ento no. 60?, vi~an Abel Santamarí~ Cuadndo 
ysu hennana Haydée. Sirvióde cuartel general al incipiente mOVImIento revoluclonano encabezado por Fldel Castro. 
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GENERAL MOTORS� 

! 

Compañero Montané -le preguntamos-, ¿dónde lo sorprendió a usted el 
10 de marzo de 1952? 

-Era el ·efe de ersonal de la General Motors InterAmerica Corporation, 
donde llevaba seis años traba·ando. ' 

-¿Y cómo se inició usted en las luchas revolucionarias? 
-A media cuadra de donde yo trabajaba conocí al compañero Abel Santa­

maría Cuadrado, que prestaba sus servicios en una fábrica'de autos. Cambia­
mos impresiones sobre la situación política de Cuba y coincidimos en los 
ideales libertarios. Después hicimos conta~to con un empleado de una cer­
vecería y viejo revolucionario del año 30, con quien dimos los primeros pasos 
revolucionarios, editando el periódico tabloide (pequeño) que se llamaba 
Son los Mismos. 

Periódico La Cal/e, suplemento del 26 de julio de 1959, La Habana. (Testimonio de Jesús 
Montané Dropes'a.) 
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Calle 23 esquina Infanta, Vedado. Edificio donde radicó la antigua Cía. Frigidaire. Actual Ministerio del Comercio� 
Exterior. Ahí trabajaron Jesús Montané Oropesa, ~einaldo Boris Luis Santa Coloma yVicente Chávez Fernández.� 



PONTIAC� 

Montané sí veía a Abel frecuentemente. Abel era por entonces tesorero 
de la agencia de la Pontiac. Trabajaba a media cuadra de 25 y Hospital, 

donde radicaba la General Motors. Militante ambos de la Ortodoxia, vincu­
lados por razón de sus trabajos, no tardaron en establecer amistad. Y Mon­
,tané comenzó a ser visita usual en el apartamento 603 del edificio de la calle 
25 número 164, esquina a O en el Vedado. Allí vivía Abel con su hermana 
Haydée. Y allí conoció Montané a Elda Pérez. 

Mario Mencía: El grito del MOlleada, ed. cit., t. 1, p. 143. 

Hospilal no. 60. Antigua Agencia de Automóviles Pontiac, donde trabajó como contador Abel Santamaría. 
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BARDETROIT� 

Prácticanlente estaba la mayor parte del tiempo en el carro de un español 
[se refiere al mimeógrafo] chofer de alquiler, que tenía su piquera frente 

al bar Detroit, en 25 esquina a Hospital. 

Mario Mencía: El grito del MOllcada, ed. cit., t. 1, p. 235. (Testimonio de Jesús Montané 
Oropesa.) 

Calle 25 esquina Hospital no. 52 Aquí se hallaba el bar Detroit, frecuentado por companeros integrantes del 
MovlmientQ. Cerca existía una piquera de autos. En uno de ellos se guardó a menudo el mimeógrafo con que se 
editaba Son los Mismos. 
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JOVELLAR 107� 

J ovellar 107 fue centro importante en los trajines conspirativos que llevaron 
a cabo los compañeros del Movimiento. Fue de suma importancia antes y 

después del Mancada. 

Archivo de la Sección de Historia. Comité' Provincial del PCC. (Testimonio de Pedro Trigo 
López, junio de 1989.) 

.. 

F idel hizo su centro de operaciones en la casa de Abel y en la de mis padres. 
A fines del 52 ya teníamos gente de Pinar del Río, La Habana y Matanzas. 

Una noche hubo una revisión de las tropas. Aquélla fue una de las operacio­
nes más audaces de esos días. Mi casa era muy grande. Mis padres y yo la 
evacuamos. Cuando regresé más tarde, recibí una gran sorpresa al' abrir la 
puerta. Aquello estaba lleno de jóvenes desde la sala hasta el fondo. Y lo más 
sorprendente era el extraordinario silencio que guardaOan. Fidel había orde­
nado una alarma y las tropas respondieron rápidamente. 

Moneada, ed. c1t., p. 79. (Testimonio oe MelbaHernández Rodríguez del Rey.) 
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lovel" no. 107 el Hospital y Espado. En el tercer piso, apartamento D, residía la doctora Melba i-Iem<indez 
Rodóguez del Rey con sus padres. Sirvió para reuniones, acuartelamiento, depósito de annas, taller de confección 
de uniformes para los combatientes y uno de los puntos de concentración para la partida hacia Santiago de Cuba y 
Bayamo, el 24 de julio de 1953. Desde febrero de 1954 se convierte en una de las casas-centro más importante del 
Movimiento. 



CEMENTERIO COLÓN� 

Aquel mediodía del 10 de mayo del 52 nos habíamos encaminado hacia 
el Cementerio de Colón, Abel Santamaría y el que suscribe. Se efectua­

ba allí un acto en memoria del obrero Carlos Rodríguez que fuera asesinado 
en la protesta contra el Decreto Mordaza en época de Prío. Allí coiIJ.cidimos 
con Fidel, que por las mismas razones que nosotros se hallaba rindiéndole 
tributo al compañero caído. Recordamos cómo Fidel, en su condición de 
abogado, llevó la acusación privada de ese caso, logrando elprocesamiento 
de Casals y Salas Cañizares que habían asesinado impunemente al referido 
compañero y que posteriormente, ya en la tiraníá de Batista, se distinguieron 
por su crueldad pa~~ con los revolucionarios apresados. . 

Después de celeorado el acto nos quedamos conversando Abel, Fidel y 
nosotros. Muy pronto se estableció una animada y amigable charla alrededor 
de los acontecimientps políticos del país. 

Estuvimos de acuerdo en que algo había que hacer ·para combatir el 
régimen dictatorial de Batista. Nos lamentamos de la inercia de algunos 
sectores de la llamada oposición que estaban demostrando una incapacidad 
manifiesta para presentarle un verdadero frente de combate ,a la tiranía. Se 
imponía la acción de la juventud, ante tanta politiquería y vacilaciones. En 
esa conversación ya despuntaba el líder que organizara masivamente al 
pueblo en su lucha a muerte contra la tiranía. 

Moneada, ed. cit., p. 55: (Testimonio de Jesús Montané Oropesa.) 



C
et

.fl
cm

en
o 

C
ol

ón
, 

Z
ap

at
a 

y 
12

, 
V

ed
ad

o.
 E

n 
él

 s
e 

co
no

ci
er

on
 P

id
cl

 C
as

tr
o 

y 
A

be
l 

S
an

ta
m

ar
ía

, c
on

 m
ot

iv
o 

de
 u

n 
ac

to
 e

n 
m

em
or

ia
 d

el
 o

br
er

o 
C

ar
lo

s 
R

od
rí

gu
ez

 R
od

rí
gu

ez
, a

se
si

na
do

 d
ur

an
te

 e
l 

go
bi

cñ
lO

 d
e 

C
ar

lo
s 

rr
ío

 S
oc

ar
rá

s.
 

{�
 l 



LA ROTONDA� 

E l 24 de julio a las 8 de la mañana, recibim~s la otde~. Ten~amos que 
trasladarnos a La Habana, donde nos danan las onentacIOnes. Los 

minutos, a partir de entonces, parecían horas. A las 11 nos informaron que 
debíamos estar en la esquina de 23 y 30 en el Vedado, a las 7 de la noche, 
llevando una muda de ropa extra (...) 

Alrededor de las 4:30 de la tarde llegamos los primeros del grupo a la 
terminal, y observamos que aún faltaban Emilio Hernández y Rigoberto 
Corcho. Entonces decidimos hacer tiempo tomando café, desde donde po­
díamos ver cuando ellos hicieran su entrada en la estación. La espera no fue 
l~ga y pronto vimos acercarse a nuestros compañeros. 

Corcho, tras un breve silencio, miró a su alrededor y expresó: 
-Todo listo para partir. 
Todos asentimos, y a las5 tomamos el ómnibus no. 1004 de la ruta 35 (vía 

23) con destino a la capital. 
Para evitar sospechas, y sin que mediara acuerdo previo, nos dispersamos 

en asientos separados. Quedaba atrás La Villa Roja. Ansiosos por llegar a la 
"cita grande" veíamos avanz~r el ómnibus que, a pesar de su velocidad, 
convertía en interminable la distancia entre Artemisa y La Habana. Arriba­
mos a las 6: 15 de la tarde. 

En el Vedado, en la esquina de 23 y 26, nos bajamos y nos dirigimos hacia 
23 y 30, donde comprobamos los relojes~ Hahíamos ilegado a tiempo... El más 
adelantado marcaba'las 6:25 de la tarde. 

o \ 

"Llegar y esperar la nueva orden" eran las orientaciones que comenzamos o 

a cumplir. Teníamos que evitar hacernos sospechosos y nos surgió cierta 
preocupación. Un compañero comentó: "Ello sería fatal." Decidimos no 
alejarnos del lugar, pero sí separarnos un poco. En realidad fumábamos más 
de lo habitual y hablábamos menos de lo normal. 

I 
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Como a las 8 de la noche llegó el enlace con las instrucciones de acercarnos 
al bar La Rotonda, situado en la calle 20 no. 360 entre 23 y Zapata, en el 
edificio El Triángulo. Con creciente ansiedad nos dirigimos lo más rápido 
posible al lugar de la reunión. -­

Mario Lazo Pérez: Re,uerdos del Moncada, Editora Política, La Habana, 1979, pp. 29-30. 

Calk 20 no. 360 el 23 y ZapoIa, Vedtulo. Aqú{ se encontraba el antiguo bar La Rotonda. Desde allí parti6 un grupo 
de combatientes para Santiago de Cuba. 
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CASA DE LIDIA CASTRO RUZ '� 

_Cuando me despierto esa mañana, ya en mi casa sabían io del golpe de 
Estado. Me vestí rápidamente y voy avera Fide1.Ya él no estaba en el 

apartamento. Mirta, su esposa, me dijo que se había ido temprano, que Fidel 
estaba en casa de su hermana Lidia. Lidia vivía a cuatro o cinco cuadras de 
allí, en uno de los apartamentos del tercer piso de un edificio que hace un 
cuchillo en la calle 23, en 23 no. 1352. Fui para allá y~ como es lógico, 
empezamos a hablar sobre el golpe, él derrumbe de todos los proyectos que 
uno tenía, e inmediatamente Fidel empieza a tratar de obtener información. 
Tan pronto me mandaba a la universidad como a otros lugares. 

A la universidad fui varias veces ese día. 

, 
Mario Menda: El grito del MOllcada,ed. cit., pp. 146-147. (TestÍmonio de René Rodríguez 
Cruz.) 
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LABORATORIO DE OSCAR ALCALDE� 

Conocí a Fidel en una visita que hizo junto con un amigo llÚO al laboratorio 
del que era uno de los dueños a finales de 1952-(...) 

Al poco tiempo de haber conocido a Fidel fui participando en las activida­
des revolucionarias que éllidereaba. Me fui integrando paulatinamente. Un 
día, después que la policía hizo un registro en la casa de Abel y de Haydée, 
se llevó un mimeógrafo al laboratorio (...) 

Los vínculos con Fidel fueron haciéndose cada vez más estrechos, al punto 
que la cuenta bancaria del laboratorio comenzó a utilizarse para efectuar 
transferencias bancarias a nombre de Renato Guitart, radicado en Santiago 
de· Cuba, y con las que sufragaba los gastos de las actividades revolu­
cionarias (...) 

También se emplearon.cajas con el rótulo del laboratorio para el traslado 
de las armas a Santiago. " 

~ 

Centro de Estudios de Historia Militar: Moneada: Antecedentes y preparativos, Editora 
Política, 1980, La Habana, t. 1, p. 241. (Testimonio de Osear Alcalde Valls.) 
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SON LOS MISMOS Y EL ACUSADOR� 

Nunca olvidaré mi primer trabajo para el Movimiento. Fue e120 de mayo 
de 1952. Se editaba entonces el periódico Son los Mismos y se me 

designó para distribuirlo en un acto que se celebraría en la Universidad. ' 
Más adelante Fidel, con el espíritu crítico que lo caracteriza, propuso 

cambiarle el nombre al periódico por ElAcusador" ya que, según nos explicó, 
hacía falta un periódico más combativo. 

Revista Verde Olivo, 28 de julio de 1963, La Habana. (Testimonio de Melba Hernández 
Rodríguez del Rey.) 

.. 
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/' oC f. De..,.1':'- _"'""\. ~ J.., 

El. 29 de julio de 1952 se tiró el último numero Ge: ~;on i.os Niism:.>s. '03:JO UL 

gran titular de cabeza de primera págin~ ~"Batista ,~' Ca 2, l:tambr::: y h,fise· 
rié.'}¡'i, apareda el editoriai :.t. w lv1ia-[: Hierb<i", Uflá den'mcia mas 2.L gO)_P'~ de: 

• "~ A 

lO de marzc y su n~turaieza. ., 

, 
Mario Mencía: "En la tierra de Marti' sin libertad¡;;;s" ~ en Bohemia, 1.3 de; ,~uüo Cie. 1973·, La 
Haban2.. -

CalleA no. 776 e/3I yZapata, Vedado. Casa de la compañera Elda Pérez Mujica, uno de los puntos donde se imprimió 
Son los Mismos. 

29 



CASA DE JOAQUÍN GO~~ZÁLEZ
 

l :lor una confidencia dada a la palida por un traidorzuelo a quien Fidel s~ 
-. refiriera en cierta ocasión por televisión~ ésta tOlllÓ por "asalto 111lesiro . 

"taHer" situado en una casa del Vedado yocupó parte de los 10000 ejernplares 
que con tanto tr:;tbajo habíalnos irnpresQ. En aquella primera redada de la 
pona batistiana corltra nuestra naciente organización, cayeron presos i\.bel 
SantaITla.Tía, Raúl Gómez García, Elda Pérez, Juan I\1artínez Ting'Jao, Mdba 
I-lernández y el que e~cribe. . 

Aquellos ejerúplares de El Acusador fueron repartidos por la ruzüanaen 
los ()lrcdsdores de la Catedral habanera y por la tarde en el Cementerio de 
Colón, en el 3CtO q\le los ortodoxos ofrecían en memoria de; su desaparecido 
,"d .,.=:'. d (-11 °b'ir' er euuar o ...m as. 

j\j año de la rnuerte de su máXimo líder~ las masas ortodoxas se encontraban 
desorientadas por la incapacidad y la debilidad de muchos de sus líderes, por 
esa razón en aquel número especial de ElAcusador Fidelle dirigía a las masas 
ortodoxas un encendido mensaje titulado "Recuerdo Crítico dcl Partido del _ 
Pucblo Cubano (PCC)". 

Jesús Montané Oropesa: "La Generación del Centenar~o libra sus primeros c;ombates contra 
Aa tiranía", en Verde Olivo, 29 de julio'de 1962, La Habana. (Fmgmento.) 
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ráno, el 16 lim( s en lIn cár ca bel Elda 
am 11. e l e no ' i tri ución lel r' , die E, 

Acusador, 1 e t ',ande se es aoa ce ebrando una mis po Chjbá ; 
vimos e 1 di. tribu ión se desenvolvía bien. Entan s Abel dijo: "Vamo~ a 
buscar los p rió ic d l, nterio que allí e ~onde está el pu b o y varoo. 
a organiiar la distri uei n d 1peri "dico en e -Cementerio de Co ón' .. don 
también se reunía pu h cu ano en la tutn a e Chibás. LI gando a a casa 
de Joaquín, no encontram que ya. estaba tomada 1 Casa;estab tomada la 
imprent Joa uín taba pre o, al.gunos otro ompanero _ que estaban 
trabajando allí estabanpre os, ya Abel, a BIda ya mí,no nos dieron ni siquiera 
chance de bajarnús del carro. Y d "Ui salimo todos·para el .Buró de 
Investigacione .Cr qu e llamaba así, ¿nó En el Buró de lnve tigacione , . . 

, 
Elda y yo estu irnos.pre as hasta la 2 o las 3 de' la tarde (...) ] L eñor que . 
dirigía aquell ,Ygalde Carrillo, empezó a conv ncerno que éramos unos 
locos, qu dejáramo eso, que nosotros no íbamos a arreglar el país, que cómo 

t I 

dos mujeres, que so era muy feo. Entonces "generosament "nos iba a dar 
la libertad, y no apar ..irnos a la casa como a las 3 o la 4 de la tarde, donde 
nos esperaba impaciente eyé, pues no sabía de nosotro desde entonces. Le 
dimos l~ noticia de que Abel ,quedaba preso y .3 las 5 d ]a tarde nos 

-¡ incorporamos a la gran peregrinación y, cuando llegamo al ceDlenterio, 
empezamos a bu car a Montané, a ómez.García, al resto de los compañeros 
que no aparecían. Y Fidel, inquieto preguniaba: "Bueno, pero ¿dónde están 
esta gente? Pero vamos a buscarlos. Los circulamos por todo el cementerio, 
no aparecían, y al día siguiente fuimos ayisifar a los que nosotros sabíamos 

. que estaban de enidos, o sea, a Abel, a Joaquín González, algún otro compa­
ñero más que no recordamos. Cuando llegamos allí le dijimos a Abel, recuer­
doque hay un detalle también que es muy bello, que creemos. que lo debemos 
decir de Fidel, porque Fidel dijo: "Bueno vamos a visitarlos, pero vamos a 
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llevarles algo." Se metió la manos en los bolsillos, tenía un peso. Dijo: "Bueno 
vamos a comprarle con este peso, cigarros y fósforos", no teníamos más. 
Fuimos con nuestro cartuchito, cuando llegamos allí, le digo un poco en forma ' 
de queja a Abel, si Yeyé y yo, que éramos las más exigentes y las más 
intransigentes, le dijimos como en forma de queja que Montané, Gómez 
García y los demás compañeros se nos habían desaparecido y que a aquella 
hora todavía no los habíamos encontrado. 

Entonces Abel se echó a reír, con una carcajada, él era muy alegre, entonces 
se echó para atrás en el Vivac, ahí en el Príncipe yles hizo una señal, entonces 
fueron apareciendo todos ellos: Montané, Gómez, todos en fila que también 
estaban detenidos allí en el Vivac por la misma causa del periódico El 
Acusador. 

Se abrió una causa en que quedaron ellos como encartados. Elda y yo fuera 
de aquella causa. Y los únicos que no .fueron detenidos por aquella cuestión, 
fueron precisamente Fidel y Yeyé. Todos los demás fuimos detenidos en 
aquella mañana del 16 de agosto. 

Centro de Estudios de Historia Militar: Moneada: La acción, Editora Política, La Habana, 
1981, pp. 104-105. ' 

E l mismo día 16, sería por la noche; pero no recuerdo..., porque cuando 
yo llegué al Buró había unos cuantos compañeros presos allí -precisa­

mente de la Universidad-, entre/ellos estaba Manolito Carbonell. Por cierto 
se rieron mucho cuando llegué y me preguntaron a mí cómo yo me llamaba 
y yo le dije que yo me llamaba Juan Martínez Tinguao y me dijeron: -Usted 
está mintiéndo. -No estoy min~iéndo, yo me llamo Juan Martínez Tinguao. 
Dice -¿y usted también no es Don Tin? y entonces yo dije: -Yo muchas 
veces firmo Don Tin, para no n~garle tampoco el escrito que yo hice con 
trabajo. 

Nos dice Pedro Trigo: -Con Tinguao cayó Abel, MoI'ltané, Melba, Elda 
Pérez, de allí los trasladan para el Príncipe, salieron una cantidad de compa­
ñeros para allá. , 

Habla de nuevo Tinguao: -Del Príncipe yo recuerdo que estuve en esa 
oportunidad como 15, 20 días preso, iban soltando uno a uno y el último fui 
yo. 

Archivo p~sonal de José~. Leyva Mestre: Entrevista a Juan Martínez Tinguao y Pedro Trigo 
López,23 de noviembre de 1982. (Fragmento.). 
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ESTUDIO DE FIDALGO� 

' .idalgo era un escultor español radicado aquí en Cuba, que tenía su F estudio en El Calvario, en la lomita de El Calvario. No sé cómo Fide,l y 
Abel se relacionan con él, pero sí recuerdo cómo Fidel, Abel y yo nos 
dirigimos al estudio de Fidalgo. Nos decía que h~bía.llegado a un acuerdo con 
Fidalgo de hacer las estatuillas de José Martí bajo el lema: ':Para Cuba que 
Sufre...", que dichas estatuillas serían vendidas a todos los que estuvieran en 
disposición de colaborar"con los fondos para el Movimiento a partir de cinco 
pesos en adelante (...) 

A Fidelle dijeron que fidalgo había llamado. Salas Cañizares con un grupo 
de policías habían asaltado el estudio y lo habían desbaratado todo. De 
inmediato fuimos para allá, efectivamente, habían desbaratado aquello, ha­
bían golpeado a Fidalgo (... ) Abellos calificó de salvajes. -Qué cavernícolas 
que ni han respetado la figura de nuestro Apóstol José Martí. Fidel, esto 
·tenemos que denunciario-, y fue a buscar a Fernando Chenard5 eLfotógrafo, 
a La Lisa, y Chenard tomó fotografías del desastre (...) y en los próximos días 
salió un artículo de Fidel en la revista Bohemia, denunciando aquel vandálico 
hecho. 

Archivo personal de José Iv;'. Leyva Meslre: Entrevista a Juan Martínez Tinguao y Pedro Trigo 
López, 23 áe noviembre de 1982. (Fragmento.) 
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¿studiodel .escultor _,"idaigo, Lemita de ErC;;¡ivario. Peque.1as esialuas <le Jcse Maní, como Quedaron desoués ;:e 
dsalti\I la 'policía ei estudio ¡-'el escultor. ,~i1 una be ellas puecie leerse ,a ¡ase 'cción: "'Oua Cuba que sufre... " 



· ,',., "'. DP 1 AS AN'r'O)'R -"Lr ASt\1l\R..CI-IA,..1 ..f C.fl.n,-4 

1' :., J 11' r 1 Jrl'Tenlf-'.nt;'fS P ,~) j .', "." :::., .\)::.; :.¡ 1" IdCn,;t (J'~';j nl'fOiü, cnrnÜ \1,'.<"t· ..... ) '.. " "". ',,' , ".-" < -')' t '...;,..t ._.1. 

J.. \ ...n¡rnp1imcnt3rl1()·;'1 i. ;; ;( ~ :Vh!V¡ :::S, entre ellas pudiera cÍ':.::jj:3car.se: 
1" {r'L~1nJ'f""l't"qrl~()'I'1 ron ", ,p.....;\' .. ,; '.'" <,·,..•.. i\,. r. "n·,··c,·-t.. I;'l"l¿;"] ·Oq·,·;,t", f\.:vp,¡J:,.­
{{.( . 1.-'.... " '...-.'Y (\\.,' '" . ,-........ > l .• _ " _, 1. ; .. jJ.I~~.q , ....... ~ • \. )"...... --.1. ¡-;',CtLA ....." (.' ~..J "'r"'~ ~_\_~'d
 

'':1-¡ Cnc¡'('l':"('¡ V f'on·'¡'-1n<!::··.(h. 1.,',(' c:; i .. ; .. ·.,'~.~."·,,,}lf'i."··,...,..·)"·l(·r ~,~ ,· 11e ".1'2 hact'. 
1..1 _ ':/.. ~ (. .'-" _, ., ,._ \,., __ .• ""'.... '. """0" ¡ ~,'.. ~., , '.'" I '. {; 1 ) ..') ,,-!.~''<'-'¡'- .1 ":bÚl ..Ll~..... ,:':, 1 lA _~ (;, ·~~tit,~ . ~<'-"'..J l (.. ~; <1 

lleg3ral.~'.nf\'2:rt;:1¡ni:, I¡:¡ '(]'".; ;, ,Herc)sll.eladict3dúraque nüsesperabaf: 
ell la (:f:r;;·'rl~"~'i ;~\'·':I~ ..~L!iilu~I (jf~ ,v .·'0 

,re, rn " rJ'V":: ¡-> ;r.c. ¡- c', .~)': i 1(. r ¡ ¡?' f; "'"el ]'] r; ,1' '-' ¡i" s ArJt(}"l''''ba~ v <>r; 1" ('11'"'1
"t" ..... 11tZ...tt ,-.-", í'!'(~' \.\./ . ,~l,. -' _,t j .. ' .... ~_.•.. ' J../\",":1. J .....' '. \..; (.L.... \ __ 'o 'ti..... 0 _: \"',.l' (\. ~,_~ ~A (il 

r"('O"t 'lt.·; ('JI', ['1 .J";' ,-..-..í', '.",'1,": (.-.. ", \ 'l' r ". .,,, .. ,,.; (j"}(les re 'l' "Cl'on '1 ({ as t',' ''''¡ -1<~ pf"'l'l" ,<; }-)' {~P';.
""'-- .... "-..1;". ~ 'v.\....:. ,.r ~ L., ... ~ ~ l" i.· '-'.'~ 'u'\,., ..... ~ 'ti \ lo J ,. U í ....... '\.,,~'_L. l/,-'. ~ ... L\,,¡ 1 ....... _ ,·....Iv'--}� 

dt:;! 23 de l',:'lé:'C' 

Ard¡l':l cÍi2 j;, S':L:;;ór, -j,.' ;-4; ',lO' ¡'lo :.'ümil é Provinci<J dd PCc. (Tcslirncnio (1(; Cali:'Jo GarcLI 
Manirlci,,) 

p,tra ,:onrn,;,·rnorar el centenario del /\pó5:.tol se hizo 1~~ históríca pt'regrina· 
~ .,; ,..; ".,1", .1 q ,., t' 'h" ,- C'" " ' ,;". " ~ -- .., l', J ' tT. '" " .-.' 'l~'>;" ."
ióIl.. '·•.• uL l.iC 'JLl,~ an on. ,.::103. ,--,t.· IT¡OVI, ¡Zdfon cOmpdOeJ ,y, LI~. --,a .1audlld, y ¡¡]dl� 

{~.:tl P; "-",".<' t:. .") r-t-· ............ ". ~:'-"1 . -JI·' . .� 
U\., ".rO t'''' d Pa.l lh,,iPdl ....,1" e d. ... . 

Fue un hermoso y emocionante homenaje al Ap6'stol: aquel desfile para 
esperar el 28 de enero de J953. De la Universidad bajaron miles de júvenes 
con sus aniorchas. Entre ellos íbámos nosotros, ya como un grupo organi:zad(L 
Nuestras antorchas tenían grandes clavos p3ra poder responder él la policía, 
si nos atacaba. ' 

~1archábamos de brazo, disciplinadaménte, la gente cuando nos veía pasar 
se imprt~sionaba. Oí varios que comentab2.Il: 

-il~sos que van allf son los corl1unistas! 

Revista Verde Olivo, 23 de juliu de 1963, La Habana. (Testimonio de Mc:!ba Hernández 
Rodríguez del Rey.) 

-"';;._""'C"'"."'-----~::_::"::_::"========:.._.... :.._...._------------­
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A.R-'""'M"ERI'"A (;.. ti '"_ ~0 

•..,;!'h ahí .1ay un pozo donde guardamos las arm.as, porque las arrnas nuestras 
las co seguimos en las armerías, eran annas ae caza: fusiles 22. calibre 

22 fusíles-escopetas de caza~ paro_'cazar patos, para caza.r palónw.s. Pero no 
eran annat; inofensivas, puesto que nosotros ccmlpramos un gran núrnero de 
escopetas automáticas~ para las cuales adquirimos cartuchos no para cazar 
patos, sino para cazar venaQOS y cazar jabalíes. 

Es decir quc y como armas~ no era.n armas inofensivas reahnente. Pero 
Batis~a se sentía tan seguro, que en aquella época funcionaban las armerías y 
as tiendas de annas" Ellos se sentí<3TI muy seguros dentro de su poder rnilitar, 

Centro de EstudiOf> de Hisiona Mi~¡t;lr: fltfoncada: La acción, ed~ cit., p. 13. (Fragm,~nto de 
eni:revista a Fidd Castre en Cas(~ de las Amé/ica.::, julio-agosto de 1978, La Habíloa.) 

as arruas las adquirimos casi t ," "~as Cü La Habana, en armerías. AqJi en 
•.....tIa capital, antes de sali:r~ hadamos prácticas de tiro en el Club de 

Cazadores y en una fí:nca de Nueva Paz, del compañero Hidalgo Gaioo 

PcdódiCG La Calle, 26 de ,jdio de 1959:. La Habana. (Testimonlo de. Jesús r\lIont~né Oropesa.) 
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CASA DE DOÑA FILOMENA� 

Casa donde, por una bonificación muy modesta, se brindaba almuerzo y 
comid~ a estudiantes de la Universidad de La Habana. Por la caracte­

rística de Doña Filomena de dar crédito a los estudiantes más necesitados, se 
convirtió en lugar de asidua asistencia de un grupo grande de revolucionarios; 
fue lugar de reunión, citas de contactos, y por tener teléfono y ser de 
confianza, sitio para dejar recados y avisos de situaciones peligrosas. Asistían, 
entre otros, los compañeros Raúl Castro, Pedro Miret, Abelardo Crespo, 
Léster Rodríguez, Felipe Rodiles, Puig, Alvarado, Durán, otros. 

Archivo de la Sección de Historia. Comité Provincial del pec. (Testimonio de Léster 
Rodríguez Pérez.) 

Espada no. 416 el San Miguel V San Rafael, hamo de Cayo Hueso. Antigua casa de huéspedes perteneciente a Doñll 
Fijomena, oonde seTeunían integrar!tes de! lViovimiento. 



-�

LUCEN1\. 304-306 
• 

I 

/ 

.. 
" , . 

E l grupo de la calle Lucena 'estab~ oi;igido por Ang~l Pli Plicette. Su 
'composición social erá de 'bnmilde~ trábajadbres,y su f~liflci6n pclítica.~. 

, mayoritariamép"te/o~tqdbXa. '. j . ,". . . 

I A.ngel se virft4uló al Moyimiento <..'Uan;o conooió ~ Fidel"en, mayó de 1952 
en el'l?Cal. '.del,;p.,'artid.p.' O~odo~o.(~.r.áO"'011.09). Fi~ello c0lRl;lro.~etió n.o. f)ólo 1 

a reumrsesemlU1almenté~on el, smoa ;:1slstlr a dIChas reUnIones.con nuevas 

~~:~~~~11jt~~¡~~t1:t~SE?!t~~~~~~~~: 
Rafael y San Miguel. .'. ' 1'".• . ' 
1~ impréntafue visita;da con ftecue.nc~a por Fidel: Abel, Tizol~ i\:guilera ti 

ohos compañerO~l para dar'orientaciones y. reuniones. , . " 
Parte de sus integrantes -Humb~rt~ Valdés Casañas, Isidro Peóq.tver 

O'Reilly~ Armeiio, !\lej~ndro y Antonio, Ferrás Pellicet- concurrieron a las ' 
acciones del Moncada."Angel Plá, al ser llamado por el Movimiento, sufrí? 
un fuerte ataque de asma~ que le impidió su parti~ipación. 

. '\ 
... .--- , 

Equipo de-Investigación Histórica del Municipi() Centro Habava: Barrio Cayo Hueso (en� 
proceso de publitación). ,..� 
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,"";ia CJf' ó; (1 ;'¡:ie cal 'i'i'Z U:lsdifa .:} vermf~, Ya no me L1nedaba JU'2,ar a dl1da,t~ 
~ J ~ . ,., 

se (l.cerJ.:~J. [~1~}jl1anlel1r.(~.. 
j. 

>,,;fr') de Est.udie):; d>~ HJstoóa M:Iit:.:n: MVll(·cdt?:.A.'itf?c..:dentesy perspeclivl1s, cel, cit., p. 2.20. 
~-i . ~ __;IltO ,-.ic1diario escr1to ,~! '- eJ presidio I;c,r '"_R.o.IH (,astro Ruz.. ) 
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Neptuno no. 911 el .'romb rll" Soledad, barrio de CtJVo fiuesQ. Casa dende vivieron ,Raúl CaMfO, Pedro Miret ~eto 

y Abeiarao Crespe, J úecuema<1a '?Oc otros jóvenes 'ntegrantes del Movimiento. 



MOLINO ARROCERO� 

entonces yo me fui involucrando con las cosas del Movimiento. Y ya yoYentonces era visita de Fidel con más regularidad (...) Y asÍ, bueno, vino 
una simpatía, vieron cómo era yo, quién era yo, me fui involucrando. Ya yo 
visitaba a Abel, ya yo tenía relaciones con Abel, visitaba las oficinas del 
molino arrocero, donde ya no sólo conocía a Abel, sino conocía a Gildo, 
conocía a Ñica López, conocía a José Luis Tasende., 

Archivo personal de Jase M. Leyva Mestre: Entrevista a Osear Alcalde Valls, 4 de febrero de 
1979. (Fragmento.) 

Consulado no. 9. Eóificio donde se hallaba la oficina <le jo.<; lVioiinos Arroceros Cie l'vIal¡¡¡raas, el cual administraba 
Gildo Miguel Fléitas López quien logró. como fachada, empleo para Abel Santamaría y Fidel Castro de contador y 
abogado, respectivamcnk. 

49 



.¡ 
• ·1.. 

" . 

:, 
.~. r r' ~ \./, 

. 
" 

Parque Trillo, San Rafod el Hospital y Aramlmrtl, barrio de Cuyo I/ueso. )c ~sk lugar particro 1 l~ inkgrante': (~(­
la célula.de este burio r;lr" particip3!' en la ¡lccióa dd Moneada. 



PALACIO DE LOS YESISTAS� 

F ue el lugar escogido para sede del Congreso Martiano por los Derechos 
de la Juventud que-se celebró los días 26 y 27 de enero de 1953. 

En 1952 la Juventud de Holanda planteó celebrar un Congreso Mundial 
por los Derechos de la Juventud, lo cual fue aceptado por toda la juventud 
progresista mundial. Cuba se sumó a estas ideas y nombró su Comité Gestor. J 

El golpe del 10 de marzo de 1952 da motivos, no sólo para defender el derecho 
de nuestra juventud al trabajo, a la superación, a mayor participación en 
aquella sociedad, sino a combatir a la dictadura que se había instaurado en 
nuestra patria. Por cumplirse 100 años del nacimiento de nuestro máximo 
exponente de patriota José Martí, nuestra juventud acordó dar su nombre a 
nuestro Congreso. Fue un congreso unitario por excelepcia en donde todos 
nuestros jóvenes independientemente de sus ideas políticas, creencias reli­
giosas o posición de clases, podían expresar sus ideas. 

La dirección del Congreso se puso en manos de los jóvenes más radicales, 
los futuros moncadistas, estudiantes universitarios de izquierda y la juventud 
del PSP, sembrando la unidad de nuestra revolución. Todos los documentos 
que se discutieron, así como su comunicado final fueron manifestaciones 
revolucionarias, de izquierda y contra la tiranía de Batista. 

Raúl Castr? fue e,legido par~ representarnos en el C0!1~reso P~eparator~o 
que se celebro en VIena. FmalIzando el Congreso la pohcIa asalto el PalacIO 
de los Yesistas y reprimió a nuestra juventud, pero ya se habían realizado 
todas las tareas propuestas; por tanto, se había asegurado el éxito de sus 
acciones que en coordinación con ia FEU se vieron en los siguientes días en 
las calles de Cuba y sobre todo en La Habana como el gran ,homenaje de 
nuestra juventu}l al Apóstol de nuestra independencia y al autor intelectual 
del asalto al Cuartel Moncada. - . 

Archivo de la Se~ción de Historia. Comité Provincial del PCc. (Testimonio de Léster� 
Rodríguez Pérez.)� 
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Antiguo Local Sindical de los Yesistas, Xifrt el Sitio y Maloja. Sede del Congreso Martiano en Defensa por los' 
Derechas de la Juvent.ud, celebrado en los días 26 y 27 de enero de 1953. 
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del edifícío, era 0.:': :n,ióeral la más lnaia que l1abfa aL., ~:;;-·rH?l!i.L :~:~a.s, rendijas..� 
Empule la puerté y entré" había varios jóvenes, v Vi nrefnJln.~' '--- ~.()uién es� 

.,¡,� •• 

Fidel Castro aqui... ! - 'YCi soy., ¿qué pasa'; -me oi5o )<,J::. ¡~2 --:' ".!:; un geste� 
con la mano.� 

Ahí n1ismo se w solté~ ,su: ni siquíera dar fas bueLS;,;'Y,xc.::., '¡-:: j;, :', -lVIe ne� 
enterado que tú estás preparando algo contra Batista; y omero OT1:;' m.e pongas�

' h/
a 1...� ", 

Me miró fijamente, un poco sorprendido por mi Íorm,a Ofr)ix::ji:- ingreso en 
un movimiento supersecreto, diciéndome: -¿Quién te: diy'¡ ese)~' '1;' le dije� 
quien lne lo había dicho; Pensó por unos instante~~ lTIlentrm rn~' oenetraba� 
con su mirada que todo lo ve, de arriba a abajo, y me dije: -I)aIn::': tu nombre� 

, y dirección que yo iré a verte. La dije~ y él qnotó: -:-"Vi!VO er. Drágones 216~ en� 
un cuartico en la azotea y me llamo Antonio López GarCl<::, 

¡Que vaL.. pasaron los días y yo esperando al horribre: come (1 ~O~ 20 o 25� 
días, me lo encontré en la calle. -iQué bien has quedaao conrrngo~~ le dije.� 
Me explicó que había tenido mucho trabajo y comphcacione~~ pero que! de'� 
todas maneras, IIle iba a hacer la visita. Yo le dije: -¿Tú vas a ir', )(a seguro�o •• 

que ni te acuerdas quien soy ni donde vivo. Al instante me contestó: -Te� 
llamas Ailtonio López García y vives en un cuartico en la azotea óe Dragones� 
216. I 

Revista Verde Olivo, 31 de julio de 1'966, La Habana. (Testimonio de Antonio López García.) 
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Dragones na, 216 el GafjmlOy Águi:a. En es¡,: ..:di¡-;cio, en ur. {'uaI1iw dI: la <izoiea vi\-ió Antonio Darío Lópcz García. 
De cst(~ lugar parli6 ¡Kif;¡ el Moneada el grupo del Parque de los LCOlof~. 



PARQUE fJE LA FRATERNIDAD� 

., 

ti curnpañero de lu{:h3 Efigcnio ¡\meijciras rememora .al So{;arrás de los 
años 40, cuando lo conoció en los alrededores de la ant.igua tienda S~ar.s" 

donde habia varias piC}11cras: "En una es'quina por la caHe Amistad l se reunía 
un grupo procedentes todos de Santa Clara, y le decían a la esquina, a del 
grupo de los santac1arcños." Socarrás era uno de los más afable, de los que 
mcvÍ2.n a tenerle mas estimación y confianza (...) 

Cl.lando se produjo el golpe de Estado, el. ID de marzo de 1952, Socarrás 
trabajaba de parqueador frente a la Plaza de la Fraternidad. Participó en la:) 
manifestaciones populares de descontento que se produjeron en la capital. 

Archivo del Instituto de Historia de Cuba: Sentblanza biográfica de OsvaIdo Socarrás A1anfnez 
(inédita). (Testimonio de Efigenio Ameijeiras Ddgado.) 
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Porque €k los Leones, Amistad el Reino y Dragones. De aquí sale para Santiago de Cuba: Juan Manuel Ameijeiras 
I?elgado, en un carro que tenía para trabajar y por el cual pagaba una renta. Lo acompe1ñaron Gerardo ÁÍvarez 
Alvarez, Pablo Cartas Rodríguez, Roberto Mederos Rodríguez, Félix Rivero Vasallo y Osvaldo Socarrás Mart{nez. 



I� 



PI ALA 'DEI ~v>-<l. . _. lL.. 

ligar dor:de trabaj~ron los campafleros l\p.tonio "ICJico?? López Fernán·· 
..Jaez, AIJ.í'::ll1io Daría López y,Sosita; flle h-Hwr donde se escondiero._ u 

Í!i!pre50ras, armas y dinamita, antes y después del. I\.1oncada. Por su céntrico 
lugar y ser punia muy concurrido de nuestro pueble, se convirtió en sitio 
.:propiado para reuniones de revolucionarios. No sólo se reunía el grupo de 
N"ico López, sino tanlbién el grupo de los hermanos Ameijeiras... 

Archivo de la Sección de Historia. Com;té Provincial del peco (TestimolÜO de Léster 
Rodríguez Pérez.) 

\ 

Plaza del Vapor, manzana comp~e1ldida entre Reina, ÁgUila, Galiano y Dragones. Lugar de contacto de la célula 
dirigida por Antonio "Ñica" López Fernández e integrada, entre otros, por Antonio Daría López, Elpidio Sosa 
González. 

58 



ACERA DEL LOUVRE� 

Pero no fue sólo dentro del recinto universItario donde recibíamos la� 
preparación fundamental. En unas fincas ubicadas en Los Palos y Cata- '� 

linade Güines realizábamos los ejercicios prácticos en las acciones comando� 
y 'de tiro, así como las maniobras de orden abierto en cuanto a táctica� 
se refiere (...) , .� 

También lo hacíamos en unos tiros al blanco del centro de la ciudad. Uno� 
se encontraba en la mismaAcera del Louvre. Disfrutábamos del esparcimien­�
to y, al mismo tiempo, nos preparábamos para lo que se avecinaba.� 

Logramos alcanzar tanta destreza en el tiro al blanco que ya los muñequitos� 
no nos bastaban. Entonces comenzamos a tirarle a unos cartoncitos y tarjetas,� 
las cuales colocábamos de perfil.� 

Archivo de la Sección de flistoria. Comité Provincial del Pcc. (Testimonio de Calixto García -
Martfnez.) . . 
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-------------

Instituto No. 1 tkLa Habana, Agramonte elObrapfay Teniente Rey. De él fueron alumnos: Boris Luis Santa CoIoma, 
Julio Trigo López y Abel Santamaría. 



CASA DE RAÚL GÓMEZ GARCÍA� 

E ntonces empezó a hacer un periodiquito, un periódico que no era 
·periódico. En mi casa había un cuarto alto; que ese cuarto lo tenía yo 

para cosas mías, él se iba para ese cuarto y se ponía a escribir, hacía unas 
, cositas así -dos hojitas- de este largo y de este ancho, pintaba caricaturas y 
ponía Son los Mismos, eso lo hizo sólo él, por espacio..., no sé si fueron dos 
meses o tres, solo lo repartía; él solo los tiraba y los repartía por ahí, yo no sé 
dónde, pero él solo. Entonces un día ,llegó a mi casa con Abel y con Montané, 
y aquel periodiquito se fue ampliando ~on mimeógrafo yeso era en mi casa. 
Entonces el periódico era el disimulo de él cuando 0'0 venía a dormir, me 
decía: -Esta noche no veBgo porque el periódico no sabemos dónde 10 vamos 
a tirar, hay que tirarlo en distintas casas. Quiere decir que yo sabía dónde 
estaba mi hijo, no me sorprendió lo que pasó (...) . 

Raúl tenía una maleta llena de periódicos, y yo quisiera que ustedes 
hubieran visto la,ecuanimidad de aquel muchacho, yo lo veía y qecía para mí 
¡qué serenidad! El tenía las te~is y las hojeaba así [lo expresa con mímica]. En 
mi casa había dos libreros. Este que era el de él y el de la hermana [los 
muestra], él abrió el de la hermana y dijo: -Miren éstas son las te~is. Luego 
abrió el de él, y yo que sabía qué ahí él tenía ¡el mundo colorado! Elle decía 
[a la policía]: -Pueden registrar, miren; y hojeaba uno y otro libro. 

Marta Rojas: "Entrevista a Virginia García, madre de Raúl Gómez García", en Granma, 22 
de julio de 1968,La Habana. 



L a idea de una publicaCión clandestina fue delineándose de esta manera 
como una necesidad derivada de la práctica. Maduraría en sucesivos 

viajes desde la casa de Raúl -Juan Bruno Zay'as no. 8 en la barriada de la 
Víbora- al edificio de 25 y O, hasta transformarse en acción; en abril, Abel y' 
Montané adquirieron un niimeógrafode uso en O'Reilly y Compostela, 
donde radicaba un comercio de muebles metálicos y efectos de oficina. Los 
65 pesos que pagaron por el viejo aparato de reproducción fueron aportados 
por Adolfo "Fito" Vázquez, primo de Abel. 

Una máquina de escribir para picar los stencils completaba el parque 
material de aquel primer órgano de prensa, creado "para decir la verdad en 
e-l gobierno de la mentira". 

Con el seudónimo de El Poeta, Raúl Gómez García fungía como director 
de Son los Mismos. En su casa se hicieron las primeras impresiones que 
constaron de una tirada de 500 ejemplares, aproximadamente, al igual que 
las restantes ediciones hasta un número de ocho. 

Mario Mencía: "En' la tierra de Martí sin libertades", en Bohemia, 13 de julio de 1971, La 
Habana. 
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Juan Bnmo Zayas no. 8 el General Lee y L<Jcret, Santos SuáreL Casa que habitaba Raúl Gómez García. En ella se 
hicieron las primeras ediciones de Son los Mismos. Aquí permaneció algún tiempo el mimeógrafo utilizado para 
editarlo. En una oportunidad, la registró la policía, y detenidos Raúl Gómez García y Jesús Montané, ambos 
guardarían prisión en el Castillo' del Príncipe. 





Ta
m

ar
in

da
 n

o.
 6

5,
 S

an
to

s 
Su

dr
ez

. A
ct

ua
l n

o.
 1

21
 e

l S
an

 I
nd

lll
ec

io
 y

 S
an

 B
en

ig
no

. 
C

as
a 

na
ta

l 
de

 R
aú

l 
G

6m
ez

 G
ar

cí
a.

 



CLUB SAN CARLOS� 

M elbá no supo entonces que el día 7 de ese mismo mes de abril unjoven 
de 23 años, estudiante del ú1ti~o año de Ciencias Comerciales, que 

trabajaba en el Departamento de Contabilidad de la Frigidaire, empresa en 
la que organizara el sindicato en que ocupaba el cargo de secretario general, 
,había dirigido una carta desafiante a Batista, cuyo primer párrafo. estaba 
concebido en los siguientes términos: 

"En el día de ayer traté en vano de enviarle un telegrama o inalámbrica, 
que dada la negativa de los empleados competentes de pasar el mismo, vengo 
a remitirlo directamente, y dice: 'Vi la Chata falta Kukine, para comprobar 
cuál costó más'; sinceramente creo que la negativa a pasar este telegrama es 
absurda, no veo motivo para ello, pues usted como periodista sabe que 'la 
verdad y nada más que la verdad será la función del periodista'. ¿No lo cree 
usted..." 

Daba la dirección del Club San Carlos, a cuya directiva pertenecía y donde 
era fácilmente localizable todos los días (Correa 206, Santos Suárez) y 
firmaba: Boris Luis Santa Coloma. 

Melba no lo conocía entonces. Pero Montané sí: era jefe inmediato de él 
en la Frigidaire, donde también tra~ajaba Vicente Chávez, otro de los hom­
bres que irían al Mancada. 

Mario Mencía: Tiempos precursores, Editorial de Ciencias. Sociales, La Habana, 1986, p. 14. 

/ 
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PASAJE SEVERINO NO. 2/ B Y C, LAwrON� 

H acia el año 1948, Horacio se trasladó para La Habana: le siguieron 
Wilfredo y toda la familia. Primero trabajaron en el puesto de viandas 

de un familiar; después fueron repartidores de leche; luego trabajaron en la 
construcción como ayudantes de albañil, y más tarde como ayudantes de 
masillero. Tras muchos esfuerzos lograron conv~rtirse en masilleros por 
cuenta propia. Residían en el Pasaje Severinc, en la barriada de Lawton. 

Archivo de la'Secci6n de Historia. Comité Provincial del PCC. Biografías de Wilfredoy Horacio 
Matheu Orihue/a (inédita). 

69 



Pasaje Severino no. 2 el B y e, lAwton. Lugar donde vivían los hénnanos Wilfredo v Horado Matheu Orihuela. 



FRIGORÍFICO NELA� 

Y así yo iba, por ejemplo; yo fui a ver -lo recuerdo- a José Luis Tasende 
a la nevera de la Nela donde él trabajaba, y allí dentro. de eso, dentro 

del maletín de médico metíamos pistolas yyolas transportaba para otro lado, 
y entonces, bajo ese disfraz que yo tenía, se podían hacer muchas cosas. 

Archivo personal de José M. Leyva Mestre: Entrevista a Osear Alcalde Valls, 4 de febrero de 
1979. 

Frigorlfico Neta, Ayestarán no. 16. Último centro de trabajo de José Luis Tasende de las Muñecas. Aquí conspiró, 
realizó contactos, reuniones y guardó armas del MóVimiento. 
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INSTITUCIÓN INCLÁN� 

Jasé Luis Tasende era técnico en refrigeración en una fábrica de helados. 
La amistad de Fidel con José Luis Tasende se remontaba varios años, 

desde que estudiaba en la escuela de electromecánica de los Sale'sianos de la 
Víbora. En uno de los desafíos -de pelota de la escuela contra el equipo del 
colegio de Belén, donde cursaba el bachillerato Pidel, Pepe Luis lo conoció. 
El afecto mutuo fue una creciente. a través de los años. 

Mario Mencía: El grito del Afoncada, ed. cit., t. 1, pp. 156-157. 

InstiIucwn Incl4n, Carmm no. 355 el Canino y Figueroa. Aquí estudiaron J<* Luis Tasende y Vacente ~ 
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CLUB DE CAZADORES DEL éERRO� 

.'rj 

No es lo mismo con el fusil, que uno pone una diana y tira a la diana, pero 
con 14 escopeta no hay diana que valga. Lo que vale es el disco y 

entonces, bueno la única manera de practicar con escopeta es tirándole a un 
disco y donde están los discos es en el Club de Cazadores y el único Club de 
Cazadores que había en La Habana era el Club de Cazadore'S del Cerro (... ) 

La idea no fue exactamente mía, lo que a mí me utilizaron, porque como 
entonces yo era inspector de utilidades del Ministerio de Hacienda y yo se 
suponía era uno de los tipos que robaba dinero y que tenía dinero y, toda esa 
serie de cosas, y como en aquella época para entrar en un club de prestigio 
no era necesario ser honesto, sino lo único que importaba era tener dinero o 
aparentar tener dinero. Como lo obtenía uno no importaba, pues entonces y 
con uno de los de la alta sociedad de Cuba, que también trabajaba en el 
Ministerio de Hacienda, le dije que yo quería ingresar en el Club de Cazado­
res; me llevó la solicitud, le llené la solicitud y me admitieron en el Club de 
Cazadóres, y'así me hice socio. . 

Yo me recuerdo que hicimos allí varias prácticas en las cuales fueron allí 
a practicar todos los que iban a tirar con escopetas y yo me recuerdo que fue: 
Almeida, fue Mestre, fue mucha gente, inclusive que eso le llamó la atención 
al empleado del Club de Cazadores, porque yo fuera a practicar con esta gente 
-gente entre comillas-, porque no eran los normales los que íbamos a 
practicar allí. Allí iban a practicar gente de vuelo, de alcurnia, como pudié­
ramos decir. . . 

Archivo personal de José M. Leyva Mcstre: Entrevista a Osear Alcalde Valls, 4 de febrero de 
1979. . 
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N os.dimos a la ~area de suplir la desventaja de l~ armas con un e~tre~a­
mIento muy rIguroso. Cada uno de los companeros que ya habla sIdo 

seleccionado, lo fuimos pasando por una finca, donde le dimos un entrena­
miento bastante riguroso de tiro con rifle calibre 22 y de entrenamiento con 
escopeta en el Club de Cazadores. No se nos ocurría ni remotamente decirles 
que con ésos iban a ir al Moncada, ni del Moncada se hablaba jamás. Eso no 
se habló con nadie. Y no. se nos ocurría decirlo, porque corríamos el riesgo 
de que cualquier indiscreción nos ridiculizara por completo y diera al traste 
con nuestro plan. Lo que sí es bueno aclarar es que a base de entrenamiento. 
se logró que el rifle 22 se convirtiera en un arma mortífera en manos de los 
compañeros que fueron al Moncada. 

Pedro Miret Prieto: "Conversatorio a los miembros de las FAR, 26 de julio de 1962", en revista 
Verde Olivo, 29 de julio de 1962, La Habana, p. 6. (Fragmento.) 

Club de Cazadoresdel Cerro, Dolores (/rmJe olAHBor). Actualmunicipio ArroyoNaranjo. Aquíefectuaron prácticas 
de tiro los moncadistas Osear Alcalde, Armando Mestre, Juan Almeida Bosque yotros.. _ 
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COLEGIO DE BELÉN� 

D eptro del grupo de ortodoxos de la barriada había algunos que tenían 
un poco más de c.0ntacto con la dirección de la Ortodoxia y con Fidel. 

Específicamente, el compañero Gildo Fleitas. ' 
Gildo había sido un compañero que había trabajado con nosotros en Belén, 

y se hizo muy amigo de Fidel y que t"ambién lo seguía en el aspecto político. 
Yo recuerdo que el mismo día 10 de marzo por la mañana, el compañero 
Gildo se apareció en el colegio buscando apoyo de los compañeros que tenía 
allí, los amigos" los seguidores de Fidel, para encabezar un movimiento de 
resistencia al golpe del 10 de marzo. 

Archivo personal de José M. Leyva Mestre: Entrevista a José E. Gómez Reyes (hermano de , 
Virginio y Manuel), 2 de noviembre de 1982. 

Colegio de Belm, cálle 66A y 41. Hoy dla, Instituto Técnico Militar "Josi Mart/". En este lugar, Fid~l ~tro estudió. 
el bachillerato y conoció a Gildo M. fleitas, entonces profesor de la escuela, y a los hermanos VIrgInia y Manuel 
G6mez Reyes, quienes también trabajaban aquí. 
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PARQUE MARTÍ� 

M anuel (...) después de hacerme esas recomendaciones se reúne con 
Gildo, en el carro que manejaba Gildo, y de ahí parten a recoger a 

Virginio, que en aquel momento estaba trabajando en la iglesia de Reina y
Belascoaín. Van a recoger a Virginio. Ése es el último momento~ eso sería 
aproximadamente a las 10 de la mañana del jueves 24 de julio de 1953. No, 
VIernes. 

Posteriormente, ellos vuelven ya los dos a la casa, a sus respectivas \casas a 
despedirse de sus esposas y de sus hijos; pero ya no los veo. Posteriormente 
también me dicen que estuVieron en el Parque Martí, de allí de La Ceiba, 
donde se reunieron con el resto del grupo y de ahí parten para Oriente. Nadie 
sabía para dónde iban, pero bueno. 

Archivo personal de José M. Leyva Mestre: Entrevista a José E. Gómez Reyes (hermano de 
Virginio y Manuel), 2 de noviembre de 1982. . 
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TEJADILLO NO. 57� 

E l doctor Fidel Castro Ruz, con bufete abierto en la calle Tejadillo 57, 
resolvió antes del Mancada un problema a favor de deudores pobres 

cuando representaba, como abogado, a una rica empresa acreedora. ­
Fidel acababa de graduarse de doctor en-Derecho y en sep~ierríbrede 1950 

les propuso a dos de sus compañeros de carrera universitaria, Jorge Azpiazo 
y Rafael Resede, abrir juntos un ~ufete. . 

La mayoría de las oficinas de ab9gados, así como comerciales se encontra­
ban ubicadas en la Habana Vieja. Ese era el centro de la actividad económica 
del país y los jóvenes abogados montaron su bufete en el edificio Rosario, sito 
en Tejadillo 57, primero en el apartamento 204 y luego se mudarían para el 
303, después para el 20t>_ del mismo edificfo, en cuyo frente se conserva la 
placa. • 

El precio del alquiler de aquel espacio era 60 pesos mensuales y debían 
entregar, además, una mensualidad por adelantado. '" 

Entre los tres reunieron 80 pesos que entregaron a José Alvarez, propie­
tario del inmueble, comprometiéndose con él él pagar el resto en corto 
tiempo. Pudieron alquilar el local, sin muebles. El bufete se abriría de todos 
modos por voluntad de Fidel. Con el'mismo propietario consiguió, prestados, 
una silla y un buró; luego compraron a plazos una máquina de escribir. 

Marta Rojas: "Fidcl defiende a carpinteros deudores, como abogado del acreedor", enAntes 
,}d M(.:ncada, Editorial Pablo de la Torriente Brau, La H:l.bana, 198G, p. 130. 

79 



Tejadillo no. 57. En los apartamentos 204, 206 Y303 radicó, indistintamente, el bufctc Azpíalo-Castro·Rcsende, 
establecido por iniciativa del doctor Fide! Cast¡o. 



CASA NATAL DE ROLANDO SAN ROMÁN� 

E n Pocito, barrio muy pobre, enclavado alrededor del llamado río Quibú, 
y su loma de San Eloy, se localiza la casa natal de Rolando San Román 

( 

de la Llana, Wikiriki o Wiki, como familiarmente se le llamaba, sería el último 
de los cinco hermanos, viendo la luz ello de junio de 1929. . 

Archivo de la Sección de Historia. Comité Provincial del PCc. Biografía de Rolándo San 
Román de la Llana (inédita). 

Navarrete no. 35 elEscobedoy San Andrés, barrio Pocilo. Actualmente calle 138no. 6114. Casa natal de Rolando San 
Román de la Llana. 
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CASA DE HUGO CAMElO� 

T a primera vez que canté la Marcha fue en casa de Mercedes Valdés, 
..L...ñnadre de Hugo Camejo, jefe de la célula de Marianao y mártir del 
Mancada. En la casa de San Celestino y Campa retumbaron por primera vez 
las notas de la Marcha, cantada por los integrantes de la célula. A esa casa 
llegó Fidel media hora antes de partir para Santiago de Cuba y habló con 
Hugo de todo lo concerniente al Movimiento. Me saludó y preguntó que 
cómo iba el Himno; yo le respondí que ya estaba terminado y me pidió que 
lo cantara. Así lo hice y quedó muy satisfecho. 

Revista Mella, 20 de julio de 1964, La Habana. (Testimonio d~ Agustín Díaz Cartaya.) 

San Celestino no. 152. Hoy calle 138 no. 4306 el 43y 45. Aquí vivía Hugo Camejo Valdés -jefe de la célula de Coco­
5010-, Rafael Freyre Torres y Andrés García Díaz. Su casa fue centro de conspiración de los futuros moncadistas; 
aquí nació la Marcha de la Libertad, la cual devino después el Himno del 26 de Julio. 
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CAFÉ RAÚL� 

Estando en La Habana, el día 23 de julio, Fidel me mandó a decir que 
descansáramos, que durmiéramos lo más posible; aunqúe no se nos dijo 

por qué debíamos hacerlo, obedecimos lo indicado. Entonces el 24, en horas 
de la tarde, Fidel nos habló concretamente, nos dijo que yo iba a llevar una 
máquina con un grupo de compañeros y que el lugar de destinoera Bayamo. 
Aclaró que no debíamos decirle a ningún compañero a dónde nos dirigíamos. 
Cuando le pregunté si recogía mi equipaje, que está aquí, recuerdo que él 
dijo: "Bueno, 10 puedes llevar o puedes dejarlo, como tú quieras. Regresarán 
héroes o mártires." Estábamos en el apartamento de -Abel, y Fidel ordenó 
que un compañero me enseñara dónde estaba el café Raúl, en la Calzada Real 
de Marianao, ya que no conocía bien La Habana. 

Mi misión-era recoger en la máquina a los compañeros del Movimiento de 
esa localidad, y trasladarlos a Bayamo. Antes de salir del café Raúl, quedamos 
en vernos en una última entrevista con Fidel en el pueblecito de Jamaica, 
donde se hacían célebres panqués. 

Judas Águila Pacheco: AbelSantamariay el Monl;ada. Premio Concurso "Primero de Enero", 
Editora Política, La Habana, 1983, p. 168. (Testimonio de Pedro Aguilera González.) 

83 



.-­

C
o1

zJ
ld

ilR
ea

ly
av

m
i4

a 
51

 e
sq

ui
na

 1
34

. 
E

n 
es

te
 l

ug
ar

 se
 h

al
la

ba
 e

l c
af

é 
R

aú
l,

 f
re

cu
en

ta
do

 p
or

 el
 g

ru
po

 q
ue

 in
te

gr
ab

a 
la

 c
él

ul
a 

d
e 

C
oc

o-
S

ol
o.

 D
es

de
 a

q
u

í p
ar

te
 p

ar
a 

la
 a

cc
ió

n 
un

 g
ru

po
 d

e 
és

to
s.

 



CASA NATAL DE ANTONIO "ÑICa" LÓPEZ� 

A ntonio "Ñico" López se contaba entre las personas más estrechamente 
unidas por ideas y actitud a Fidel Castro. 

Sus relaciones databan de los días de laS luchas comunes en la Juventud 
Ortodoxa, cuando coincidían en las posiciones más avanzadas. A nada temía. 
Se le vio siempre encabezando manifestaciones, corriendo con una bandera 
en alto por las calles de La Habana al frente de íos grupos más decididos, 
enfrentando de cualquier manera a las fuerzas represivas. 

Mario Mencía: Tiempos precursores, ed. cit., p. 98. 

Avenida 51 no. 15803. Casa natal de An,tonio"~ico"L6pez, quien fuera jefe de las ~Iulas de la Plaza del Vapor y 
del Parque de los Leones. 
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FOTO DE SANTIAGO DE LAS VEGAS� 

E sta fotografía fue al principio, cuando estábaII!os reunidos los que íba­
mos a formar el grupo· de Santiago. Habíamos ido varias veces a la 

Universidad a hacer prácticas. 
Ese día, Fidel dijo: -Vamos 4 retratar al grupo. Nos pusimos allí en el grupo 

y un compañero que trabajaba conmigo fue el que apretó el obturador. 
Cuando se produjo el asalto al Moneada a mí me involucraron, porque le 

encontraron un papelito en un libro de Abel que decía: "En Santiago de las 
Vegas, Gnay", también estaba la fotografía; pero el que vino aquí me dijQ lo 
del papelito. 

El 26 de julio, yo estaba aquí retratando un grupo aquí en que estaba el 
alcalde puesto por Batista. Esto coincide con lo que manifiesta la Causa 37, 
que dice: "Que no había otra prueba, sino que yo aparecía en un viejo retrato 
en que aparecía Abel Santamaría." , 

Del papel yo no estoy seguro, porque yo no vi el papel. El que me vino a 
detener me dijo que era un P?pel. En la fotografía soy el último de la derecha 
de pie., el del chaleco. . 

Archivo personal de José M. Lcyva Mestre: Entrevista a Rafael Valdés Calvo -conocido 
artísticamente como Onay-, 12 de abril de 1987. 
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VARA EN TIERRA. CALABAZAR� 

Con la ayuda del compañero Abel Santamaría, Fidel se dedicó a organizar 
en distintos términos células revolucionarias, existiendo tres en el tér­

mino de Santiago de las Vegas; una en el propio Santiago, una en Boyeros y 
otra en Calabazar, de la que éramos responsables. Por vivir nosotros en una 
finca y no estar aquella zona fabricada como lo está en la actualidad, Fidel 
escogió el lugar donde yo vivía para reuniones y hacer prácticas de tiro, donde 
nos cuidaban los Pijirigua, el propio Fidel, Abel Santamaría, Pedro Miret y 
Ernesto Tizol, estos dos últimós reparaban en 'mi casa muchas de las armas 
que se compraban (...) 

Yo iba a llevarle el dinero a Florentino y a'recoger los uniformes que podía 
conseguir, los que escondía en el "vara en tierra" al fondo de mi casa, o sea 
en Calabazar, a dos cuadras de la fábrica de tejidos. Previamente había 
conseguido con mi suegro una caja de madera de bolas de algodón que venía 
forrada con un papel impermeable, allí escondíamos todos los uniformes 
obtenidos hasta que fueron trasladados a la finca de Vázquez en Siboney, 
Santiago de Cuba. Además de unifQrmes escondíamos también rifles. 

En una ocasión" Fidel vino con los compañeros Abel, Miret y Léster 
Rodríguez a probarse los uniformes. También en una ocasión fueron cerca 
de 80 compañeros, entre ellos Juan Almeida y Calixto García, a hacer 
prácticas de tirp en la finca en que yo residía. Sólo pudimos hacer una práctica, 
pues el estruendo alarmó a los campesinos, acordándose desplazar las prác­
ticas para Artemisa y Nueva Paz, y quedó el lugar nadámás que para algunas 
reuniones y esconder uniformes hasta que llegó el momento de la partida a 
Santiago. 

Moncada, ed. cit., p. 79. (Testimonio de Pedro Trigo López.) 
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CASA DE JULIO TRIGO� 

A llí en el hospital vimos un joven vestido c09- una guayabera muy limpia, 
que había ido a atenderse. Nos miró a nosotros con desprecio profundo 

por el uniforme que traíamos. Era Julio Trigo, que había venido para parti­
cipar con nosotros en el ataque, pero se le separó del grupo porque la noche 
antes tuvo una hemoptisis. Había ido al hospital a curarse. Cuando le expli­
camos quiénes éramos, quiso enseguida combatir junto a nosotros. No sé 
cómo consiguió un uniforme. No teníamos armas para él. En ese momento, 
uno de los cristales de las ventanas saltó hecho añicos por los disparos e hirió 
en la cara a Julio Reyes. Mientras lo atendíamos, Julio Trigo siguió peleando 
con la escopeta de éste. Cuando Julio Reyes estuvo dispuesto para reánudar 
la pelea, costó mucho trabajo para que Julio le devolviera la escopeta. 

I • 

\ 

Revista Verde Olivo, 28 de julio de 196~3, La Habana. (Testimonio de Me1!Ja Hernández 
Rodríguez del Rey.) / 
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EL COTORRO� 

E stábamos de acuerdo y teníamos conciencia de que era necesario para 
destruir la tiranía, poner en marcha el movimiento de masas, pero, con 

'los antecedentes expuestos, ¿cómo lograrlo? Por aquellos tiempos Fidel 
decía: "Hace falta echara andar un motor pequeflO que ayude a arrancar el 
motor grande." 

El motor pequeño era una acción inicial con aquellos jóvenes que, mar­
chando casi militarmente, lo s-eguían aquel 28 de enero de 1953, y que, unas 
veces en pequeños grupos introducidos en la universidad y, otras, en pequenas 
fincas propiedad de campesinos amigos en el interior de la provincia qe La 
Habana, habían ido recibiendo instrucción militar elemental, con manejo de 
armas y algunas prácticas de tiro. ," . 

Veintiséis, Editorial de Ciencias Sociales, La Habana, 1971, p. 17. (Fragmento de Raúl Castro 
Ruz por VIII Aniversario del Asalto al Moneada.) 
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MAPAS·� 



/ 

MAPA] 
1. Neptuno no. 206. Actual no. 808 el Oquendo y Márquez González. Casa ~atal de Armando Mestre Martínez, 
combatiente del Moncada y expedicionario del "Granma". 
2. Neptuno no. 711. AntiglUl Academia Bravo, donde estudió algún tiempo Armando Mestre. 
3. Lucena no. 304-306 el San Rafael y San Miguel. Pequeña imprenta donde se reunían los hermanos Alejandro y
Antonio Ferrás Pellicer, Ángel Plá Plicette, Humberto Valdés Casañas yotros. Uno de los lugares donde se imprimió 
La hiStoria me absolverd. 
4. Gervasio no. 111 el Ánimas y Laguna. Casa natal de Pablo Cartas Rodríguez. 
5. Lagul1a el Perseverancia y Escobar; Escuelá Nocturna No. 14, antiguo centro educacional donde estudió la primaria 
Juan Manuel Ameijeiras Delgado. ' 
6. Virtudes no. 508. Casa donde vivió Juan Manuel Ameijeiras. 
7. Virtudes no. 214 (penthouse). Donde residió algún tiempo Abel Santamaría Cuadrado, antes de habitar el 
apartamento de 25, y O. 
8. Consuiado no. 9. Oficina del Molino Arrocero que administraba,Gildo M. Pleitas López. Como fachada, íogró 
e~pleo para Fidel Castro Ruz y Abel Santamaría como abogado y contador, respectivamente. Se utilizó para 
actividades conspirati~s, y se guardaron aimas y propaganda para las acciones en Santiago c:I~ Cuba y Bayamo. 
9. Prado no. 109. En la planta baja de este edificio radicó, al inicio de la décadá del 50, el Liceo Ortodoxo, ~ento 

de las oficinas nacionales del Partido del Pueblo Cubano, fundado por Eduardo. R Chibás. 
10. Fonda La Flor de Zanja, no. 355. Establecimiento donde trabajó de dependiente Pablo Cartas. 
11. Zanja y CampanariO'. Mueblería donde trabajaba Armando Valle López, como tallista. 
12. Dragones no. 216 el Galiano y Águila. Domicilio de Antonio Darío López darcía, desde donde partió el grupo 
del Parque de los Leones. ' 
13. Amistad no. 404 esquina Barcelona. Armería Comercial S. A., donde se compraron armas para el Movimiento 
en los preparativos de la acción del 26 de julio de 1953. 

14. Plaza del Vapor, manzana entre Reina, Águila, Galiano y Dragones. Punto de contacto de la célula dirigida por 
Antonio "~ico" López Fernández e integrada, entre otros, por Antonio Darío López y Elpidio Sosa González. 
15. Dragones no. 163 el Águila y Amistad. Café don~e laboraba Elpidio Sosa González. 
16. Amistad el Reina yDragones. En una calle cercana ala antigua Sears -hoy Mercado Centro- trabajaron Osvaldo 
Socarrás Martínez y los hermanos Ameijeiras. ' 
17. Monte no. 360 el Águila y Amist~d. Domicilio del moncadista Roberto Mederos Rodríguez. 

18. Parque de los 'Leónes, Amistad el Reina y Dragones. Desde aquí sal~ para el Moncada j~l!n Manu~1 Ameijeiras, 
en un carro que tenía para trabajary Parel cual pagaba una renta. Lo acompañaron Geraldo Alvarez A1varez, Pablo 
Cartas, Roberto Mederos, Félix Rivero Vasallo y Osvaldo Socarrás. 

19. Parque Central,' el Neptuno, San José, Zulueta y Paseo del Prado. Centro de peregrimtción patriótica a la estatua 
deJosé Martí, lugar de encuentrode jóvenes ortodoxos, frecuente lugarde encuentro de las células de Centro Habana 
y Habana Vieja. 

20. Estación Terminal de Ferrocarril. Desde aquípartió un grupo de combatientes para Santiago de Cuba y Bayamo. 
21. Monte no. 819 el Belascoa(n y Arroyo. Casa donde residía Antonio "~ico" López, cuando salió para participar 
en las acciones preparadas por el Movimiento. ' . 
22. Mercado Único: Aquí laboró como cargador y dependiente Antonio "~ico" l:ópez. 
23. Castillo no. 54 el Estévez ySanta Rosa. Casa' natal 4e Giraldo Córdova Cardín~ 

24. San Ramórt no. 11-B el Fernandina y Castillo, Jesús del Monte. Casa natal de Fernand~ Chenárd Piña. 
25. Acera del Louvre esquin~ Prado y Neptuno. Lugar público utilizado por algunos asaltantes del Moncada para 
efectuar prácticas de tiro al blanco. .I 

\ 
26. Prado y Dragones. Escuela "Concepción Arenal", donde estudió Remberto Abad Alemán Rodrígue~. 

27. Instituto No. 1 de La Habana, Agramonte el Obrapía y Teniente Rey. Fueron alumnos: Reinaldo Boris Luis 
Santa Coloma, Julio T¡igo López y Abel Santamaría. ' 
28. Obispo no. 502 el Bernaza y ViIlega. Librería Venecia, donde trabajó Roberto Mederos en la Sección Filatélica. 
29. Tejadillo no. 57. En los apartamentos 204, 206 Y303 radicó, indistintamente, el bufete Azpiazo-Castro-Resende, 
por iniciativa del doctor Fidel Castro. 
30. Mercaderes el Amargura y Obrapía. Cía. Armera de Cuba, S. A.., aquíse compraron armas para el Movimiento. 
31. Tacón no. 3. Antiguo Tribunal de Urgencia, donde Fidel Castro presentó, el 24 de marzo de 1952, su famosa 
denuncia, en la cual solicitaba prisión para Fulgencio Batista por agresión a los poderes constitucionales. 
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32. Compostela yDesamparado. Muelle Ward Line, donde trabajaba Jacinto García. Espinosa. 
33. Padre Varela e/ Maloja y Sitios. Escuela de Artes y Oficios, donde estudiaron Annando Valle y Mario Martínez 
Arara. ' 
34. Jesús Maria no. 164. Desde aquí partieron para la acción del Moncada: Ernesto Tizol Aguilera, Víctor Escalona 
Benítez y otros. 
35. Rayo esquina Indio. EsCuela Pública No. 21, dOllde curs6la primaria Roberto Mederos. 
36. Italia (Galiano) no. 466. Aquí se, compraron armas para el Movimiento. 

MAPA 2 
1. Calte 11 no. 910 el 6 y g, Vedado. Vivienda deNaty Revuelta, donde se realizaron contactos y reuniones. 
2. CaYe 23 no. 1352 Vivienda de Lidia Castro Ruz. Uno de los lugares donde se imprimi6 ElAClLSado,.· 

3. Callc 20~0. 360 el 23 y Zapata, Vedado. Antiguo bar I~ R~tonda. besd~ aquí, Fidel Castro traslad6 a un grupo 
. de comp:líleros del Movimiento hacia la tcrminal de ómnibus dc avenida Rancho lloycros y 19 de Mayo. 
4. Calle 24 el 25 y 27 (casitas dc Kholy). Casa natal de Armando Valle. 
5. Calle J no. 257 el Unea y 11. Laboratorio donde laboraba Osear Alcalde Valls.Sitio utilizado pOr el Movimiento 
en sus actividades cOflSl>irativas. 
6. Calle H y 13. Domicilio de Joaquín González. Ahí se imprimió la tirada especial de El Acusado,. el 16 de agosto 
de 1952. Ese día, los agentes del Servicio de Inteligencia Militar (SIM) penetraron en la casa, destC\lyeron el 
mimeógrafo y la máquina de escribir, y ocuparon una gran cantidad de ejemplares. Fueron apresados: Abel 
Santamaria, Joaquín González, Elda Pérez Mujica, Melba. Hernández y otros. 
7. C..alle' G no. 352 esquina 15. Antiguo Colegio Baldor, primera enseñanza. En él trabaj6 Raúl Gómez García como 
macstro. ~
 

g, Calle A' no. 776 e/31 y Zapata, Vedado. Casa de la companera Elda Pérez. Aquí también se imprimi6 SO" WS� 
Mismos. \."� 
9. Castillo del Príncipe, ~lIe G y Zapata. El 16 de agosto de 1952 son llevados al Príncipe: Ab~1 Santamaria, Jésú~ 
Montané Oropesa, Raúl Gómez Gaceía y otros. Al otro día, Pidel Castro, Melba Hernández y Haydée Santamaría 
los visitan. 
10. UnivelSidad de La Habana: 

n. Calle 23 esquina Infanta. Antigua Cía. Frigidairc, donde trabajaron Jesús Montané, Boris Luis Santa Coloma y 
Vicente Chávez Femández. 

f '. 

12. Calle 25 no. 164 esquina O, Vedado. En el apartamento 603 residían Abel Santamaría ysu hennana Haydée. Fue 
cuartel general del incipiente movimiento revolucionario, encabezado por Pidel Castro. Qesde aquí parte para el 
Moneada un numeroso grupo de asaltantes. 
13. Calle 25 esquina Hospital no. 52. El bar Detroit era frecuentado por compal\eros del Movimiento. Cerca existía 
una piquera de autos. En uno de ellos se guardaba a menudo el mimeógrafo utilizado para editar Son los Mismos. 
Este mimeógrafo también estuvo en otros lugares, como la casa de Abel Santamaría, la de René O. Reiné, 
expedicionario del "Granma", el laboratorio de Osear Alcalde. 
14. Hospital no. 60. AntigUa Agencia de Automóviles'Pontiac, donde trabajó como contadOr Abel Santamaría. 
15. Humboldt y Hospital. Antigua Agencia General MotolS, aquí trabaj6 Jesús Montané, como jefe de personal. 
16. Príncipe no~ 102 (Fragua Martiana). Lugar de actividades revolucionarias por párte de los jóvenes de la 
Generaci6n del Centenario.� 
17. 'Príncipe no. 13 el Malecón y Hornos. Domicilio de Ram6n Méndez Cabez~n cuando era nifto. ,� 
19. Jovellar no. 107 el Espada yHospital. Casa que habitaba Melba Hemández con sus padres. Sitio <le reuniones, 
acuartelamientos, depósito de annas, taller de confección de unifonnes y uno de los puntos de concentración para 
partir hacia Santiago de Cuba y Bayamo, el 24 de julio de 1953. Desde febrero de 1954 se convierte en una de las 
casas-«ntro más importante del Movimiento.. 

19. Neptuno no. 1052 esquina Espada, barrio Cayo Hueso. Panadería La Vi~a, donde trabajó" como panadero, 
Andrés VaIdés Fuentes, del grupo de Cayo Hueso. 
20. Neptuno no. 914 el Aramburu y Soledad, barrio Cayo'Huero. Casa donde vivieron Raúl Castro, Pedro Miret y 
Abelardo Crespo. 

21. Espada no. 416 el Sán Miguel y San Rafael, barrio Cayo Hueso. Antigua casa de huéspedes de Doña Filomena, 
donde se reunían los integrantes del Movimiento. . 
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22. Parque Trillo, San Rafael ell;lospital y Aramburu, baqio Cayo Hueso. De este lugar-S'alieron los integrantes de 
la célula de este barrio, para patticipar en las acciones preparadas por el Movimiento. 
23. San José no. 868 el Oquendo y Soledad, barrio Cayo Hueso. Domicilio de Raúl de Aguiar Femández, jefe de la 
célula del barrio Cayo Hueso. 
24. Zanja no. 613 esquina Soledad. Casa donde,vivió Armando Valle. 
25. Salud no. 623 el Espada y Hospital. Antigua Escuela Pública No. 15, donde estudió tercero y cuarto grados 
Armando Mestre. 
26. Espada no. 511 el San José y Valle, barrio Cayo Hueso. Domicilio de Armando Valle del gru,po de Cayo Hueso. 
27. Frigotifico Nela, Ayestarán no. 16. Último centro laboral de José Luis Tasende de las Muñecas. Aquí conspiró, 
realizó contactos, reuniones y guardó armas del Movimiento.� 
~. Estrella no. 906 el Xifré y Plasencia. Casa donde vivía José de Jesús Madera Femández, moncadista del grupo� 
de Cayo Hueso.� 

, 29. Estrena no. 908 el P1asencia y Xifré. Escuela Pública '!'lo. 48 anexa a la Normal, donde estudiaron José de Jesús 
Madera, Armando Valle y Raúl de Aguiar de la célula de Cayo Hueso. 
30. Local Sindical de los Yesistas, Xifré el Sitio y Maloja. Sede del Congreso Martiano en Defensa por los Derechos 
de la Juventud, celebrado ea los días 26-27 de enero de 1953. 
31. San Rafael esquina Hospital,.barrio Cayo Hueso. La Orenzana, casa de empefto donde' Pidel Castro, lbter 
RodóguezyGildo M. Pleitascompraron dos baúles yuna maleta para utilÍ7:8rlos en el traslado de armas al Moncada.' 
32. Rancho Boyeros y 19 de Mayo. Terminal de Ómnibus, desde donde partió para Santiago de Cuba un grupo de 
combatientes. 
33. Basarrat~no. 63 el Neptuno y San Miguel. Pequefta cuartería, en el apartamento 10 vivíá lbter Rodóguez. Fue 
centro conspirativo, depósito de armas y lugar de partida de un grupo de combatientes para la acción del Moncada; 
entre ellos, Raúl Castro. 
34. Colegio La Salle, calle 13 no. (JOS. Hoytecnológico "José Ramón Rodríguez". Ahícursó estudios Gildo M. Pleitas. 
3S~ Esquina de Infanta y Neptuno. Punto de contacto de algunos integrantes del Movimiento, entre ellos', Pedro 
Miret, lbter Rodóguez, Abelardo Crespo. 

36. San Lázaro no. 1218 esquina M. Hotel Andino, casa de huéspedes, donde residió Pidel Castro varios meses en 
1952. También vivió aquí durante algún tiempo en su época estudiantil. 

r� 37. Calle 23 no. 1511 e. 24y 26, Vedado. Aquíviv{a Pidel Castro 'cuando el golpe del 10 de marzo de 1952. En una 
habitación de la azotea, con acceso desde la cocina, dormía Raúl Castro. ' 

MAPA. 3 
1. Tamarindo no. 6S el San Indalecio y San Benigno;Santos Suárez. Actual no. 121. Casa donde nació R¡lúl Gómez 
Garáa. 
2. Enamorado no. 156 el San Benigno y Plores. Pinca Once Once, donde trabajó José de Jesús Madera. 
3. Qub SanCarlos, Correa no. 206 el PloresySerrano,Santos Suárez. Sitiofrecuentado porBoris LuisSanta Coloma, 
quien pertenecía a su directiva. 
4. Juan Bruno Z8yaS no. 8 el General Lee y Lacret, Santos Suárez. Domicilio de Raúl Gómez Gareía. En ella se 
W¡mmieron los prjmeros ejemplares de Son los Mismos. AquípeJ'lbaneció algún tiempo el mimeógrafo utilizado 
pqa editarlo. En una oportunidad fue registrado por la policía Ydetenidos: Ra,úl Gómez Gama y Jesús Montané, 
ambos juardarían prisión en el CastiUo'del Príncipe., , 

-� 5. Cortina no. 111 el Estrada Palma y Luis EstiYez, Vibora. Antigua lechería Marfú, centro de trabajo de los 
hermanos Wilfredo y Horacio Matheu Orihuela. '; 
6. Institución IncI4n, Carmen no. 3SS el Cortina y Figueroa. Escuela donde estudiaron José Luis Tasende y Vicente 
Olávez. 
7. Coco no. 112. Centro de trabajo de Víctor Escalona Benítez y Gilberto Varón Martínez. 
8. Instituto No. 2 de la Vfbora, Carmen y Párraga. Aquíestudiaron bachiHerato: RamÓn Méndez, Armando Mestre, 
&mberto Abad Alemán YRaúl Gómez Gama. ' I 
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MAPA 4 
1.Institutode Marianao. Actual Preuniversitario"ManolitoAguial". Centrodonde estudió Miguel Oramas Alfonso. 
2. Avenida 51 no. 15803. Casa donde nació Antonio "Ñico~' Lópcz, ~mbati_ente del Moncada y expedicionario del 
"Granma". 

, 3. Calle 71 y 58. Domicilio de Pablo Agüero Guedes. 
4. Calle Un~ s(n, Los Quemados, Marianao. Casa natal de José Testa Zaragoza, integrante de la célula de Hugo 
Camejo Valdés. 
S. Navarrete no. ]S el E5cobcdo y Sao Andrés, barrio Podto. Hoy día calle 138 no. 6114 el 61 y 63. Casa natal de 
Rolando Román de la Uana. 
6. Lomita de San Bloy, Podto (cerca.de la calle Samá, hOy' avenida 57). Donde solían reunirse los JÓYcnes 
revolucionarios integrantes ele la célula de Coco-Solo dirigida por Hugo Camejo. 
7. San Celestino no. 152. Actual calle 138 no. 4306 el 43 Y45. Aquí residían Hugo Camejo, Rafael Freyre Torres y 
Andr6a Garda Díaz. Centro ele conspiración de los integrantes de la célula de Coco&Io y donde nació la Marcha 
de la Libertad, la cual devino Himno del 26 de Julio. ­
8. Cal~ ~ Yavenida 51 esquina 134; Marianao. ~tiguo caf~ Raúl, frecuentado por la c~lula de Hugo Camejo 
y punto,eIe partida de un pupo ele sus integrantes. 
9. Calle -116 el 87y 89. Antiguo tejarAndrade. Actual "Rafael Freyre". Aquí trabajaron por algún tiempo José Testa 
y HulO Camcjo. 
10. Antiguo central Toledo. Hoy "M.~artínez Prieto". Vinculado con Hugo Camejo, RafaelFreyrc, José Testa y
Ángclo Guerra Dlaz. 
11. Calle 67 el 134 y 136, Podto.&cuela Primaria No. 4, donde estudió la primaria Ángelo GUerra. 
12. Luisa Quijano y Calzada Real. Caf~ Central, donde trabajó Pedro V~1iz Heinindcz. 
13. Avenida 51 ySu AnchU. &cuela pública donde estudió Pedro V~1iz. 

14. eaite 134 no; 6SOS el 60S Y67, Podto. DOmicilio de Ángclo Guerra. Se utilizó como lugar de reunión. 

" 
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~A5 

1. Calle 42 el 33 y 35. Actual Municipio Playa. Casa de Gildo M. Pleitas, combatiente del Moncada, nacido en Arroyo 
Arenas. Fue centro de reunión del Movimiento, depósito de armas, etc. ~ visitada por Pidel Castro. De aquí se 
sacaron un baúl y dos maletas de armas para el Moncada. 
2. Calle 41 y 28. Cabaret La Verbena, dond~ trabajó Félix Rivero. 
3. Calzada Rearno. 31 el Herrera y Polar, Puentes Grandes. Depósito de hielo de la antigua cervecería La Tropical, 
donde laboró Pedro Marrero Aizpurúa. 

4. Nicanor del Campo no. 303. Hoy avenida 39 no. 4804 el 48 y SO, Playa. Apartamento donde vivía Fidel Castro 
cuando parte hacia el Moncada. 
5. Catie 33 el 56 y 58. Antigua calle D y Oñila. Domicilio de José Luis Tasende. Se utilizó como centro conspirativo 
y depósito de armas. Frecuentado por Fidel y Raúl Castro, Antonio "flico" López, Boris Luis Santa Coloma y otros. 
6. Colegio de Belén, calle 66A y 41. Actual Instituto Técnico Militar "José Martí". Aquí Pidel Castro cursó el 
bachilleratoyconoció a Gildo M. Pleitas, entonces profesorde la escuela, y a los hermanos Virginio yManuel Gómez 
Reyes. 
7. Santa Teresa no. 75 el Barreta y Velázquez. Actual avenida 49 el 60 y,58, reparto La Ceiba. Vivienda de Manuel 
GÓmez. 
8. Calzada Real el Suárez Vigil y Barreto. Actual,aveni~51 el 58 y 60. Domicilio de Virginio GÓmez. 
9~ Avenida 51 esquina 56. Escuela "Esteban Barrero", donde cursó las primeras letras Giraldo Córdova Cardln. 
10. Calle 56 el 55 y 57 (interior). Casa donde residió Fernando Chenard PiiUl. 
11. Avenida 49 el S8Ay 58B. Taller de la Ruta 20, centro de trabajo de Giraldo Córclova Cardln. 
12.Tamaríel Calzada RealYFanal. Actual avenida5lA el48y Río. Antigua refanería Fontecba, donde laboró Giralda 
Córdova Cardín. 
13. Avenida 57 no. 4437 el 44Y46, Puent~ Grandes. Antigua fábrica Goodrich. Actual "Benjamín Moreno". Centro 
laboral de José Luis Tasende. 
14: Puentes Grandc:s. Escuela Pública N<? 39, donde estudiaba Pedro Marrero~ 
15. Calle Bullén no.4A el Diego y Cañengo, Puentes Grandes. Casa natal de Pedro Marrero. 
16. Avenida ~1 el 48 y SO. Bar Baturro, donde frecuentaban compañeros del Mdvimiento. 
17. Parque "José Marti", av~nida53 esquina 56; Punto de partida de un grupo de integrantes de la célula del reparto 
La Ceiba. 

18. Call~ ~2 no. 1~17 el 15 Y~7,municipio Piara. FAificio Raquel, a!'tiguo reparto Almendares. En un apartamento, 
donde VlVIa Eva Jlménez RulZ, est~ escondido Pidel Castro la pnmera semana posterior al golpe del 10 de marzo. 
Aquí escribió su vibrante denuncia "¡Zarpazo!" 

•� 
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MAPA 6 
1. Cane D no. 50 e/Ja. yrla., reparto Poey. Domicilio de Armando Mestre. Eran compañeros suyos de célula Juan 
Almeida Bosque, Emilio Albentosa Chacón y otros. 
2. Sanatorio La Esperanza. Hoy Hospital "Julio Trigo". Aquí estuvo hOspitalizado Julio Trigo. 
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MAPA 7 
l.'Nuestra Seftora de Regla no. S2 esquina Remedio. Sanatorio Hijas de Galicia, donde naci6 Ram6n Méndez. 
2. Pasaje Severino no. 2 el By C, Lawton. Domicilio de los hennanos Matheu Orihuela. 
3. Tejar no. 2SS el Porvenir y 8, Lawton. Vivienda de Juan Domínguez Díaz. 
4. Avenida Acosta y Concepción. Antigua Cía. Maderera Antonio Feix6, Víbora (calle lO, Lawton). ~quí laboraba 
Manuel Saíz Sánchez cuando parti6 para el Moncada. 
S. Calle 14 el San Francisco y Concepci6n, Lawton. Casa donde vivi6 Ram6n Méndez. 
6. Calle 14 no. 362 el Dolores y ~ncepci6n, Lawton. Antigua fábrica de muebles donde laboraba Juan Domínguez. 
Hoy lleva su nQmbre. . 

7. Calle 16 no. 802 esquina ~ncepci6n, Lawto,n. Bar Victoria, donde trabaj6 Remberto Abad Alemán. 
8. Esquina de Tejar y 16, LaWton. Aquí se reunían los integtantes de la célula del barrio de Lawton. 
9. Polores no. 811 el 16 y 17, Lawton. Domicilio del moncadista Remberto Abad Alemán. , 
10. Calle 16 y Dolores. Café donde laboraba Gabriel Gil, así como punto de contacto de la célula de Lawton. 
11. Calzada de Güines y Carlos M: de Céspedes, San Miguel del Padrón. Qar Solares. Actual Paco, Paco. Centro de 
trabajo de Félix Rivero. 
12. Calzada de San Miguel del Padrón no. 1615. Oínica Balear, donde nace ~ulio Trigo. 
13. Calle Primera esquina Carlos M. de Céspedes, San Miguel del Padrón. Casa donde vivi6 Félix Rivero. 
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MAPA 8� 
.. l. Avenida 25 e/74A y 74. Terminal de la ruta 28. En este lugar vendía ostiones Rolando San Román.� 

/ 
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MAPA 9 

1. Calle 15 no. 82, Santiago de las Vegas. Casa donde naci6 José Bedia Morales, asaltante del Mancada y 
expediCionario del "Granma". 
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MAPA 10 

1. Martí no. 28517 el Término y Habana. Domicilio de Julio Trigo en Calabazar. Fue sitio de reuniones de los 
asaltantes durante la preparación para las acciones. A la célula de Calabazar pertenecieron, entre otros: Julio Trigo, 
René Bedia, Pedro Trigo López,'Florentino Fernández, otros. 
2, Vara en tierra, finca El Globo, California no. 74(Jgel A yB, Calabazar. En él se guardaron algunos de los uniformes 
y armas utilizados en el asalto. ' 
3. En una cai\ada de la pequefta finca donde vivía Pedro Trigo, en Calabazar, se efectuaron prácticas de tiro antes 
del Moncada. 
4. Carretera El Globo no. 6403 e/9 y 10, Calabazar. Casa conocida como la de Josefa Yanes. En "ella, Pide} Castro 
habló a los campesinos de la zona. Desde éstJ tomaron películas y fotografías acerca del trasiego de la soldadesca 
en la finca de Carlos Prío. . 
5. Carretera El Globo, Calabazar. Antigua textilera Tedeca. Hoy "Julio Trigo". Centro laboral de Julio Trigo y otros 
c;ompai\~ros integrantes de la célula de Calabazar. 
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MAPA 11 
1. Cerro Nuevo no. 3 el Estévez y Universidad, barrio de Villanueva. Casa natal de Jacinto García. 
2. Munguía. no. 37 el Serviat y Consejero Arango. Domicilio de Reinaldo Castro Fernández. 
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MAPA 12 
1. Oub de Cazadores del Cerro. Dolores (frente al Alí Bar). Actual municipio Arroyo Narclnjo. Aquí realizaron 
prácticas de.tiro los moncadistas: OscarAlcalde,'Armando Mestre, Juan Almeida y otros. 
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MAPA 13 

1. San Pedro no. 33 el Cuarta y Línea, San Feo. de Paula. Casa alquilada por Ernesto Tizol y Mario Martínez, para 
efectuar reuniones y prácticas de tiro. En la actualidad se conservan las huellas de los impactos de bala en una pared 
del garaje, donde se hac.ían éstas. 
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